

## दिल्ली के चुनाव में भाजपा व कांग्रेस की ओर से “लोकल फ्लेवर” की कमी दिख रही है

दोनों पार्टियों के पास मु.मंत्री के रूप में “प्रोजैक्ट” करने वाला चेहरा नज़र नहीं आ रहा, भाजपा, अब तक की बाहरी व्यक्ति को मु. मंत्री के रूप में “प्रोजैक्ट” करने की रणनीति कामयाब नहीं होते देख, मु. मंत्री के मुद्दे पर चुप है

-रेणु मिश्र-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 28 जनवरी। कांग्रेस ने दिल्ली में अपना खोया हुआ आधार पुनः प्राप्त करने तथा सत्ता में वापसी की कोशिश करने का एक बहुत बड़ा अवसर खो दिया है।

यह कहना अजीब लग सकता है कि कांग्रेस ने दिल्ली के चुनावों को गम्भीरता से नहीं लिया, यही नहीं केजरीवाल के खिलाफ अजय माकन के देशद्रोही वाले बयान के कारण अपनी चुनावी सम्भावनाओं को पूरी तरह डुबो देने की सीमा तक पहुँच गई।

आम आदमी पार्टी की लोकप्रियता तेजी से घट रही है। तथा भाजपा, पिछले 26 साल से सत्ता से दूर होने के कारण, पूरी तरह निराश और हताश स्थिति में अपनी वापसी की कोशिश कर रही है।

कांग्रेस, जो गहरी नींद में सोई हुई लग रही थी, अब जाग पड़ी दिखाई दे रही है।

राहुल गांधी ने आज शाम

कांग्रेस अब सोते से जागी है तथा राहुल गांधी ने पटपड़गंज और ओखला में रैली आयोजित की। पर, उनका रैली में हुआ भाषण “ऑल इंडिया थीम”, जैसे अंबानी, अडानी, जातिगत जनगणना, जीएसटी, संविधान पर ही केन्द्रित रहा।

भाजपा व कांग्रेस, केजरीवाल व आप के शासन का अंत देkhना चाहते हैं, पर, दोनों के लिये यह संभव नहीं हो पा रहा कि एक दूसरे से लड़ना छोड़कर केजरीवाल को हराने पर ध्यान लगायें।

पटपड़गंज और ओखला में दो सभाओं का सम्बोधित की। क्या पार्टी को केजरीवाल और भाजपा के खिलाफ अपना सब कुछ दौब पर नहीं लगा देना चाहिये था और दिल्ली में अनगिनत सभाएँ और रोड शो करके अपने उम्मीदवारों का समर्थन और सहयोग नहीं देना चाहिये था।

आज राहुल ने अपने भाषणों में केजरीवाल और भाजपा पर हमला तो बोला, लेकिन उनके भाषण अधिकांशतः

दिल्ली में बिलकुल अलग ढंग तथा स्वच्छ राजनीति का वादा किया था, लेकिन अन्त में वे शराब घोटाले के शिल्पी ही सिद्ध हुये तथा इसके लिये उन्हें, उपमुख्यमंत्री मनीष सिसोदिया तथा आप के अन्य नेताओं को जेल जाना पड़ा।

कांग्रेस और भाजपा दोनों ही आम आदमी पार्टी और केजरीवाल को सत्ता से हटाने की कोशिश कर रही हैं, लेकिन दोनों ही पार्टियों के पास स्थानीय कड़ाकर नेता नहीं हैं, जो पार्टी के चेहरे बन सकें तथा जिन्हें मुख्यमंत्री के रूप में प्रोजैक्ट किया जा सके।

भाजपा समय-समय पर बाहरी नेताओं को नेतृत्व के लिये लाती रही, लेकिन पार्टी कार्यकर्ताओं ने उन्हें उभरने और उठने नहीं दिया।

कांग्रेस के बहुत से दिग्गज पार्टी छोड़ गये हैं और पार्टी में अब ऐसे नेताओं का अभाव है, जिन्हें प्रोजैक्ट किया जा सके।

(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## ‘अधिकारी हाजिर होकर बतायें फ्लाई ओवर कब पूरा होगा’

जयपुर, 28 जनवरी। राजस्थान हाईकोर्ट ने एनएचएआई के अधिकारियों सहित अन्य जिम्मेदार अफसरों को 29 जनवरी को पेश होकर बताने को कहा है कि जयपुर-अजमेर हाईवे पर भांकरोटा के पास बन रहे फ्लाईओवर का काम कब तक पूरा कर लिया जाएगा। जस्टिस इन्द्रजीत सिंह और जस्टिस विनोद कुमार भारवानी की खंडपीठ ने यह आदेश रायचंद चौधरी की ओर से दायर जनहित याचिका पर सुनवाई करते हुए दिए।

सुनवाई के दौरान एनएचएआई को

हाई कोर्ट ने जयपुर-अजमेर हाईवे पर भांकरोटा के पास बन रहे फ्लाई ओवर के निर्माण में देरी पर एनएचएआई से जवाब मांगा।

ओर से अधिवक्ता संदीप पाठक ने अदालत को बताया कि जयपुर-अजमेर हाईवे पर पांच फ्लाईओवर का काम शुरू किया गया था। जिनमें से चार फ्लाईओवर बन चुके हैं और उन पर वाहनों का आवागमन भी शुरू हो चुका है। वहीं भांकरोटा पर बन रहे शेष एक फ्लाईओवर का काम अभी चल रहा है और आगामी दिनों में उसे पूरा कर लिया जाएगा।

इस पर अदालत ने मौखिक टिप्पणी करते हुए कहा कि फ्लाईओवर (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## सैम पित्रोदा ने एक बार फिर तूफान खड़ा किया अपनी टिप्पणी से

पित्रोदा ने कहा कि जो भी, जिस देश के लोग चाहे गैर कानूनी तरीके से भारत आ रहे हों, उन्हें आने देना चाहिये

-श्रीनंद झा-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 28 जनवरी। अप्रवासियों के बारे में अपनी टिप्पणियों के कारण सैम पित्रोदा एक बार फिर से विवादों में भिर गए हैं। पित्रोदा ने कहा है कि अवैध अप्रवासियों को भारत में रहने की इजाजत होनी चाहिए। भाजपा के राष्ट्रीय प्रवक्ता प्रदीप भंडारी ने इसे “शर्मनाक, अत्यधिक अपमानजनक और गैरजिम्मेदाराना” कहा है।

बिना तारीख वाले एक वीडियो में पित्रोदा कहते सुने गए, कि “यदि वो यहाँ आना चाहते हैं, चाहे अवैध रूप से, तो उन्हें आने दें। हमें सबको शामिल करना चाहिए। यदि हमें थोड़ी बहुत परेशानी होती है, तो कोई बात नहीं। हम शेर (साझा) कर लेंगे, पर कोई शेरप करना नहीं चाहता है। वे अपना हिस्सा बड़े से बड़ा रखना चाहते हैं।”

पांच फरवरी को होने वाले दिल्ली विधानसभा चुनावों से पहले, भाजपा अवैध बांग्लादेशी अप्रवासियों को एक बड़ा मुद्दा बना रही है, ऐसे में स्पष्ट रूप से पित्रोदा की टिप्पणियों ने एक नया विवाद खड़ा कर दिया है। हालांकि, यह स्पष्ट नहीं है कि पित्रोदा ने यह टिप्पणियाँ

इस बार तूफान कुछ ज्यादा ही बढ़ा है, क्योंकि भाजपा तो गैर कानूनी तरीके से भारत आने वाले बांग्लादेशियों को चुनाव का बड़ा मुद्दा बना रही है, दूसरी ओर पित्रोदा इन लोगों का स्वागत करने की बात कर रहे हैं।

इसके पहले उन्होंने विवादास्पद टिप्पणियाँ, 1984 के सिख विरोधी दंगों के बारे में भी की थीं कि “हुआ सो हुआ।”

उन्होंने यह भी कहा था राम मंदिर के निर्माण के समय, कि भारत की बड़ी समस्याएं, गरीबी व बेरोजगारी को हल करने में मंदिर कुछ भी मदद नहीं करेगा।

लोकसभा चुनाव से पहले उन्होंने यह कहा था कि नॉर्थ ईस्ट के लोग चीन के लोगों से मिलते-जुलते हैं, पश्चिमी भारत के लोगों की छवि अफ्रीका के निवासियों जैसी है। वे क्या संकेत कर रहे थे, यह तो वो ही जानें पर इन टिप्पणियों से भी भारतवासी काफी नाराज दिखे थे।

कब की थीं। खबर लिखे जाने तक पित्रोदा की तरफ से कोई स्पष्टीकरण नहीं आया था।

पित्रोदा, जो ओवरसीज कांग्रेस के चेयरमैन हैं, कई बार राजनीतिक विवाद खड़े कर चुके हैं। गत वर्ष, लोकसभा चुनावों के दौरान उन्होंने पूर्वोत्तर के

लोगों को चीनी लोगों जैसी शक्ल वाला बताते हुए यह भी कहा था कि पश्चिम के लोग अरब के लोगों जैसे, उत्तर के लोग र्वेत और दक्षिण के लोग अफ्रीकियों जैसे दिखते हैं।

एक अन्य अवसर पर इन्हें रैट्स (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## ‘निजीकरण और संविदा नीति से गरीबों व बहुजनों के अधिकार छीने जा रहे हैं?’

राहुल गांधी ने नई दिल्ली में कांग्रेस प्रत्याशी संदीप दीक्षित के समर्थन में जनसभा को संबोधित किया

- डॉ. सतीश मिश्रा -

- राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो -

नई दिल्ली, 28 जनवरी। लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने कांग्रेस प्रत्याशी संदीप दीक्षित के लिए प्रचार किया जो कि नई दिल्ली सीट से आम आदमी पार्टी के चीफ अरविन्द केजरीवाल के सामने प्रत्याशी हैं। दिल्ली में 5 फरवरी को विधानसभा चुनाव के लिए मतदान होगा।

उन्होंने नई दिल्ली नगर निगम के कर्मचारियों से भी बातचीत की जिन्होंने राहुल को बताया कि भाजपा की केन्द्र सरकार व आप की राज्य सरकार की नीतियों के कारण हजारों लोग बेरोजगार हैं।

गांधी ने सबसे पहले तो महर्षि वाल्मीकि मंदिर का दौरा किया और देश की खुशहाली, शांति व समृद्धि के लिए प्रार्थना की।

यमुना में जहर वाले बयान पर केजरीवाल मुश्किल में

नई दिल्ली, 28 जनवरी। आम आदमी पार्टी के राष्ट्रीय संयोजक और दिल्ली के पूर्व मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने सोमवार को हरियाणा की भाजपा सरकार पर यमुना के पानी को जहरीला करने का आरोप लगाया था, जिसके बाद चुनाव आयोग ने अरविंद केजरीवाल को नोटिस भेजा है और कल यानी बुधवार तक सबूत देने को कहा है। चुनाव आयोग ने आप के राष्ट्रीय

चुनाव आयोग ने केजरीवाल को नोटिस भेजकर कहा, यमुना के पानी में जहर है, इसका सबूत दीजिए।

संयोजक अरविंद केजरीवाल ने यमुना नदी में जहर डालने और सामूहिक नरसंहार के अपने गंभीर आरोपों को तथ्यों के साथ साबित करने को कहा है। ईसीआई ने विभिन्न न्यायिक घोषणाओं और कानूनी प्रावधानों का हवाला दिया जिसके तहत राष्ट्रीय एकता और सार्वजनिक सद्भाव के खिलाफ शरारती (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

राहुल ने महर्षि वाल्मीकि मंदिर में दर्शन कर प्रचार अभियान शुरू किया। स्थानीय लोगों ने राहुल को साफा पहनाया। राहुल ने प्रचार के दौरान नई दिल्ली, नगर निगम के कर्मचारियों से भी मुलाकात की।

नई दिल्ली में कांग्रेस प्रत्याशी संदीप दीक्षित हैं, जो तीन बार की मुख्यमंत्री शीला दीक्षित के पुत्र हैं। उनका मुकाबला आप प्रमुख अरविंद केजरीवाल और भाजपा के प्रवेश वर्मा से है।

राहुल ने एक्स पर लिखा कि “दर्शन के बाद मैं नई दिल्ली नगर निगम के कर्मचारियों से मिला। उन्होंने मुझे बताया कि भाजपा की केन्द्र सरकार और आप पार्टी की राज्य सरकार की संविदा पर रोजगार देने की नीति और निजीकरण के कारण हजारों लोग बेरोजगार हैं तथा जो नौकरी में हैं उन्हें उचित वेतन नहीं मिल रहा है।”

राहुल ने कहा कि “हम लगातार ये मुद्दे उठा रहे हैं कि निजीकरण और संविदा पर नौकरी देने की नीति ऐसे हथियार हैं, जिनसे गरीब और बहुजन

के अधिकार छीने जा रहे हैं। हम सबसे पहले इसी मामले का समाधान करेंगे। वाल्मीकि कॉलोनी, मंदिर मार्ग के लोगों ने राहुल गांधी को साफा भेंट किया।

राहुल गोल मार्केट में भी स्थानीय लोगों से मिला। नई दिल्ली में केजरीवाल कड़े मुकाबले में फंसे हुए हैं। उनका मुकाबला भाजपा के प्रवेश वर्मा और कांग्रेस के संदीप दीक्षित से है जो तीन कार्यकाल तक दिल्ली की मुख्यमंत्री रही शीला दीक्षित के पुत्र हैं।

## ताहिर को मिली कस्टडी पैरोल

-जाल खंबाता-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 28 जनवरी। सुप्रीम कोर्ट ने ताहिर हुसैन, जो दिल्ली दंगों के मामले में अंडर ट्रायल कैदी है, को मुस्तफाबाद सीट से प्रचार के लिए “कस्टडी पैरोल” (हिरासत पैरोल) दी है। ताहिर मुस्तफाबाद से असदुद्दीन औवैसी की पार्टी एआईएमआईएम के टिकट पर चुनाव लड़ रहा है।

कस्टडी पैरोल के तहत हुसैन को

29 जनवरी से 3 फरवरी तक रोज दिन (जेल मैनुअल के अनुसार 12 घंटे के लिए) में छोड़ा जाएगा और रात में जेल लौटना होगा। इस दौरान उसे तमाम खर्च वहन करना होगा।

उसने तमाम खर्च वहन करने पर सहमत दी, जिसमें पुलिस एस्कॉर्ट वाहन का खर्च भी शामिल है। इसके अलावा भी कई शर्तें हैं, जैसे वह अपने (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## मतदान के एक सप्ताह पहले तक तीन सर्वे आप को जिता रहे हैं

सी-वोटर के सर्वे के अनुसार, महिला वोटर्स में आप के लिए भारी झुकाव है, क्योंकि रेवड़ियाँ बांटने में “आप” का इतिहास ज्यादा इमानदारीपूर्ण मानती हैं महिलाएं

-सुकुमार साह-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 28 जनवरी। इस समय, जब दिल्ली विधानसभा चुनाव होने में केवल एक सप्ताह शेष रहा है, मतदाताओं के मन में सबसे ऊपर एक ही प्रश्न है: क्या आम आदमी पार्टी (आप) सत्ता में बनी रहेगी या भाजपा अथवा कांग्रेस इसे सत्ता से बेदखल कर देंगे? राष्ट्रीय राजधानी के भाग्य का फैसला 5 फरवरी को होने वाले मतदान और 8 फरवरी की घोषित होने वाले उसके परिणाम से ही होगा।

चुनाव-पूर्व के सर्वेक्षणों ने संभावित परिणामों की जानकारी दी है। सर्वेक्षणों तथा भविष्यवाणियों में कंटी की टक्कर बताई गई है, जिसमें आप को उल्लेखनीय बढ़त मिलने के आसार बताये गये हैं।

सी-वोटर सर्वे के अनुसार, आप संभावित रूप से 51 प्रतिशत से अधिक वोट पाकर महत्वपूर्ण विजय की स्थिति में प्रतीत हो रही है। लेकिन प्रतिक्रिया देने

नैशनल कॉन्फिडरेंशन ऑफ दलित एंड आदिवासी संस्थाओं द्वारा आयोजित सर्वे में 44 प्रतिशत दलित मतदाताओं से पूछने पर आप को समर्थन देने की बात कही तथा 32 प्रतिशत भाजपा और 21 प्रतिशत कांग्रेस के पक्ष में बोले।

वोले 41 प्रतिशत लोगों ने सरकार बदलने को अपनी प्राथमिकता बताया है। रॉयटर्स की रिपोर्ट बताती है कि सी-वोटर ने जिन 3,200 लोगों का सर्वे किया है, उनमें से करीब आधे लोगों का कहना है कि वे वर्तमान सरकार से संतुष्ट हैं।

सी-वोटर के संस्थापक यशवंत देशमुख के अनुसार, आप का पलड़ा, विशेष रूप से महिलाओं में, काफी भारी दिखाई दिया है। “न्यूज़ तक” को दिये गये एक इन्टरव्यू में उन्होंने कहा कि सर्वेक्षण में शामिल 100 में से 80 महिलाएं आज भी आप के समर्थन में हैं। इसके अलावा, 2024 के लोकसभा चुनावों में भाजपा का समर्थन करने

वाली 65 प्रतिशत महिलाओं में करीब 25 प्रतिशत महिलाओं का झुकाव अब आप की तरफ है। इसी प्रकार, पिछले विधानसभा चुनावों में कांग्रेस को वोट देने वाली महिलाओं में से 75 प्रतिशत महिलाओं की निष्ठा अब आप के प्रति हो गई है।

देशमुख ने आप की लोकप्रियता का श्रेय उसकी कल्याणकारी योजनाओं की सतत क्रियान्विति को दिया। उन्होंने रॉयटर्स को बताया, “दिल्ली में विभिन्न प्रकार की छूटों की क्रियान्विति का टेक रिकॉर्ड अच्छा रहा है।”

नैशनल कॉन्फिडरेंशन ऑफ दलित एंड आदिवासी ऑर्गनाइजेशन (एनएसीडीएओआर) पूरी दिल्ली में

6,256 लोगों, जिनमें 2,574 महिलाएं शामिल हैं, का सर्वे किया। सर्वे के परिणाम आप के लिये दलित मतदाताओं का जबरदस्त समर्थन बता रहे हैं। यह सर्वे दर्शाता है कि 35 विधानसभा क्षेत्रों के दलित आप के पक्ष में हैं, तथा भाजपा और कांग्रेस का क्रमशः 28 और 7 सीटें मिलने का अनुमान है।

कुल मिलाकर, प्रतिक्रिया देने वाले 44 प्रतिशत दलितों ने आप, 32 प्रतिशत ने भाजपा और 21 प्रतिशत दलितों ने कांग्रेस के समर्थन की बात कही है। सर्वे में यह भी सामने आया है कि दलित ऐतिहासिक रूप से इंडिया ब्लॉक के साथ रहे हैं, जिसमें राष्ट्रीय स्तर पर आप और कांग्रेस शामिल हैं, किन्तु ये दोनों पार्टियाँ दिल्ली विधानसभा चुनावों में आमने-सामने हैं।

फरलादी सट्टा बाजार की भविष्यवाणी में शुरू में आप को पूर्ण बहुमत मिलना बताया गया था तथा कहा (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## फैडरेशन ऑफ इण्डियन चैम्बर्स ऑफ कॉमर्स एण्ड इण्डस्ट्री ने 150 राष्ट्रीय स्तर की कम्पनियों का सर्वे किया, आगामी बजट के बारे में

सर्वे के अनुसार, इन कम्पनियों का देश की “ग्रोथ” के बारे में काफी आशावादी सोच नज़र आया

-सुकुमार साह-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 28 जनवरी। वर्ष 2025-26 के केन्द्रीय बजट से पूर्व भारतीय व्यापार व उद्योग जगत बेहद आशान्वित और आत्मविश्वास से भरा हुआ है। फैडरेशन ऑफ इंडियन चैम्बर्स ऑफ कॉमर्स एण्ड इंडस्ट्री (एफ. आई. सी. सी. आई.) अर्थात फिक्की द्वारा प्रतिबद्धता की सराहना की। लगभग 47 प्रतिशत ने माना कि 2024-25 का 4.9 प्रतिशत राजकोषीय घाटा लक्ष्य हासिल कर लिया जाएगा। 24 प्रतिशत ने इससे भी बेहतर हासिल की उम्मीद जताई।

सर्वे में शामिल होकर प्रतिक्रिया देने वाले कुल लोगों में से 64 प्रतिशत ने

भारत की ग्रोथ की दिशा पर भरोसा जताया है तथा 60 प्रतिशत ने 2025-26 में ग्रोथ रेट 6.5 से 6.9 प्रतिशत रहने की भविष्यवाणी कर रहे हैं। हालांकि यह 2023-24 की ग्रोथ रेट 8 प्रतिशत से कम है, पर यह कमी बाहरी इकोनॉमिक कारकों की वजह से है।

सर्वे में शामिल लोगों ने फिस्कल कंसोलिडेशन के प्रति सरकार की प्रतिबद्धता की सराहना की। लगभग 47 प्रतिशत ने माना कि 2024-25 का 4.9 प्रतिशत राजकोषीय घाटा लक्ष्य हासिल कर लिया जाएगा। 24 प्रतिशत ने इससे भी बेहतर हासिल की उम्मीद जताई।

सर्वे का एक प्रमुख निष्कर्ष यह था कि सार्वजनिक पूंजी व्यय को बनाए

60 प्रतिशत कम्पनियां मानती हैं कि देश की जीडीपी की ग्रोथ 6.5 प्रतिशत से 6.9 प्रतिशत तक रहेगी, 2025-26 वित्तीय वर्ष में।

उद्योग क्षेत्र के लोगों की एक ही मांग है, “ईज ऑफ डूइंग बिजनेस” और बेहतर होनी चाहिए, जैसे उद्योग के लिये भूमि अधिग्रहण करने की प्रक्रिया, श्रम संबंधी कानून-कायदे तथा बिजली की उपलब्धि आदि।

रखने की सभी ने जोरदार अपील की। लगभग 68 प्रतिशत ने कैपिटल निवेश पर सतत फोकस बनाए रखने का समर्थन किया तथा 2025-26 वित्त वर्ष के लिए न्यूनतम 15 प्रतिशत वृद्धि के साथ पूंजी निवेश पर निरंतर ध्यान केन्द्रित करने की सिफारिश की, जिसे ग्रोथ की

निरन्तरता के लिए जरूरी माना गया। व्यापार करने में आसानी (ईज ऑफ डूइंग बिजनेस) को बढ़ाने के लिए अतिरिक्त सुधारों की आवश्यकता पर जोर दिया गया, विशेष रूप से भूमि अधिग्रहण, श्रम नियमों और बिजली आपूर्ति जैसे क्षेत्रों में। उत्तरदाताओं ने

अगले पीढ़ी के सुधारों के लिए मार्गदर्शन की उम्मीद जताई, जिस पर पिछले बजट में संकेत दिया गया था।

उपभोग की मांग में कमी एक चिंता के रूप में उभर कर सामने आई। उद्योग जगत के कई लोगों ने प्रत्यक्ष कर संरचना की समीक्षा करने का आग्रह किया, जिसमें आयकर स्लैब और दरों में संशोधन करने की सिफारिश की गई, ताकि खर्च को बढ़ावा दिया जा सके और आय में वृद्धि हो सके।

कर व्यवस्था को सरल बनाना पर्यावरण के अनुकूल टेक्नॉलजी को प्रोत्साहन देना, और डिजिटलीकरण के माध्यम से अनुपालन बोझ कम करने को महत्वपूर्ण उपाय के रूप में रेखांकित किया गया। सहभागियों ने कस्टम ड्यूटी

प्रणाली में सुधार, टैक्स डिडक्शन एट सोर्स (टीडीएस) प्रावधानों के समायोजन की आवश्यकता भी बताई। इन्फ्रास्ट्रक्चर निर्माण (विशेष रूप से उद्योग 4.0), और ग्रामीण विकास को ध्यान केन्द्रित करने के महत्वपूर्ण क्षेत्रों के रूप में चिन्हित किया। लगभग चालीस प्रतिशत ने एमएसएमई क्षेत्र का समर्थन करने के महत्व पर जोर दिया, क्योंकि यह रोजगार सृजन में अहम भूमिका निभाता है। प्रमुख सुझावों में क्रेडिट तक सुगम पहुंच और प्रौद्योगिकी और प्रथाओं को अपनाने को प्रोत्साहन देना शामिल था।

निर्यात प्रतिस्पर्धा प्रमुख रूप से उपरी और उत्तरदाताओं ने माल परिवहन (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## मौनी अमावस्या की पूर्व संध्या पर 5 करोड़ ने किया संगम स्नान

महाकुंभ नगर, 28 जनवरी। आस्था के महाकुंभ में मौनी अमावस्या की पूर्व संध्या पर मंगलवार को संगम में पवित्र डुबकी लगाने वाले श्रद्धालुओं की संख्या पांच करोड़ के करीब पहुंचने का अनुमान है। मेला प्रशासन का

मेला प्रशासन ने बताया, मंगलवार शाम तक 4.6 करोड़ लोग स्नान कर चुके थे। रात तक यह संख्या 5 करोड़ पहुंच जाने का अनुमान है।

अनुमान है कि मौनी अमावस्या के अवसर पर अमृत स्नान करने वालों की संख्या दस करोड़ तक जा सकती है। मंगलवार देर शाम तक 4.64 करोड़ लोगों ने संगम स्नान किया था और रात (शेष अंतिम पृष्ठ पर)















# जेल प्रहरी पेपर लीक मामले में फरार इनामी बदमाश गिरफ्तार

जयपुर स्पेशल ऑपरेशन ग्रुप (एसओजी) ने जेल प्रहरी सीधी भर्ती परीक्षा 2018 में ऑनलाइन कंप्यूटर आधारित परीक्षा में परीक्षा पूर्व पेपर की उत्तर कुंजी उपलब्ध कराकर चयनित करने वाले फरार इनामी आरोपी को गिरफ्तार किया गया है। जिसकी गिरफ्तारी के लिये कार्यालय अतिरिक्त महानिदेशक पुलिस एटीएस एव एसओजी राजस्थान जयपुर की ओर से दस हजार रुपये नकद पुरस्कार की घोषणा भी की गयी थी।



आरोपी दान सिंह

अतिरिक्त पुलिस महानिदेशक एसओजी और एटीएस वीके सिंह ने बताया कि जेल प्रहरी सीधी भर्ती परीक्षा 2018 में ऑनलाइन कंप्यूटर आधारित परीक्षा में फरार दस हजार रुपये का इनामी आरोपित दान सिंह निवासी खुंटेला जिला डीग है, जो जुलाई 2004 में लाइब्रेरियन के पद पर चयनित होकर एकलव्य आदर्श आवासीय विद्यालय बसला बागीदारा जिला बांसवाड़ा में कार्य कर रहा था। जिसे एटीएस यूनिट उदयपुर की टीम निरूद्ध किया गया है। एसओजी

आरोपी दान सिंह से पूछताछ करने में जुटी है।

वीके सिंह ने बताया कि माह अक्टूबर 2018 में विभिन्न परीक्षा केंद्रों पर आयोजित हुई थी। वहीं 28 अक्टूबर 2018 को मुखबिर की सूचना पर एसओजी टीम ने आर्य कॉलेज क्रूकस जयपुर के बाहर परीक्षा देकर निकले अभ्यर्थियों के फोन चेक किये गये। जिसमें परीक्षा पूर्व रात्री में ही अभ्यर्थी ओमवीर व राधेश्याम के मोबाइल फोनस

में इस परीक्षा के पेपर की उत्तर कुंजी प्राप्त हो चुकी थी। इस प्रकार 28 अक्टूबर की परीक्षा के पेपर की उत्तर कुंजी परीक्षा पूर्व अभ्यर्थियों के पास पहुंचकर पेपर लीक हुआ था। जिसके सम्बन्ध में पुलिस थाना एसओजी पर मामला दर्ज किया गया था।

जॉच सामने आया कि पेपर लीक करने वाले माफिया-सरगना सोनोपत निवासी अनिल कुमार व दिल्ली निवासी आशीष जाट ने अपनी टीम के साथ होटल हाईवे चॉइंस कोटपुतली पहुँच कर इस परीक्षा के अभ्यर्थियों को अपने स्थानीय दलालों के माध्यम से एकत्रित कर उन्हें परीक्षा पूर्व पेपर की उत्तर कुंजी उपलब्ध कराकर चयनित कराया था। इस गैंग 27 और 28 अक्टूबर 2018 की सभी परियों के पेपर लीक कराना पाया गया है। इस भर्ती परीक्षा में चयनित जेल प्रहरी हेरेंद्र सिंह, दीपक मेहता एवं योगेश कुमार पूर्व में गिरफ्तार हो चुके हैं। चयनित अन्य जेल प्रहरीयों सहित अब तक कुल 15 आरोपियों गिरफ्तार हो चुके हैं।

## परीक्षा से पूर्व पेपर की उत्तर कुंजी उपलब्ध कराकर अभ्यर्थियों का चयन करवाने का मामला

डीग ने इस परीक्षा में मुख्य पेपर लीक सरगना अनिल कुमार के सम्पर्क में रहकर स्थानीय स्तर पर अभ्यर्थी हेरेंद्र सिंह व अन्य अभ्यर्थियों को होटल हाईवे वॉइंस कोटपुतली ले जाकर परीक्षा पूर्व पेपर की उत्तर कुंजी उपलब्ध कराकर चयनित कराया था। आरोपित दान सिंह लम्बे समय से फरार चल रहा था। जिसकी गिरफ्तारी के लिये कार्यालय अतिरिक्त महानिदेशक पुलिस एटीएस व एसओजी, राजस्थान जयपुर द्वारा 10 हजार रुपये नकद पुरस्कार की घोषणा भी की गयी थी। गौरतलब है कि पेपर लीक करने वाले सरगना दलाल एवं जेल प्रहरीयों सहित अब तक कुल 15 आरोपियों गिरफ्तार हो चुके हैं।

## सफाई कर्मचारी संघ के चुनाव स्थगित

जयपुरा जयपुर नगर निगम ग्रेटर और हैरिटेज के सफाई कर्मचारियों को युनियन संयुक्त वाल्मिकी एवं सफाई कर्मचारी संघ के चुनावों को आगामी आदेशों तक स्थगित कर दिया है। इसके पीछे कारण सोमवार शाम को नगर निगम ग्रेटर में हुए उपद्रव, आगामी विधानसभा सत्र और फरवरी में होने वाले स्वच्छ सर्वेक्षण को बताया है।

चुनाव अधिकारी एवं ग्रेटर नगर निगम के अतिरिक्त आयुक्त सीमा कुमार ने आदेश जारी कर बताया कि संघ चुनाव के लिए प्राप्त हुए नामांकन पत्रों के बाद कई शिकायतें मिली हैं, जिनका निस्तारण करने में समय लगेगा। इसके अलावा 31 जनवरी से विधानसभा का सत्र भी शुरू होगा, जिसमें व्यस्तता रहेगी और फरवरी में स्वच्छ सर्वेक्षण-2024 का काम होगा है।

इसके अलावा 27 जनवरी की देर शाम को चुनाव को लेकर हुई उपद्रव में हुई लाठी-भाटा जंग होने से अशांति फैल गई। नगर निगम ग्रेटर मुख्यालय चुनाव का मुख्य पोलिंग बूथ भी है और यहां इस उपद्रव में सरकारी सम्पत्ति को नुकसान पहुंचाया है, जो आदर्श आचार संहिता के उल्लंघन की श्रेणी में आता है।

## सूर्य नमस्कार से 1.33 करोड़ विद्यार्थी बनाएंगे नया विश्व रिकॉर्ड : दिलावर



शिक्षा संकुल में हुई एक बैठक में शिक्षा मंत्री मदन दिलावर ने वीसी के जरिए जिला एवं ब्लॉक स्तर के शिक्षा अधिकारियों के साथ बैठक की।

जयपुर। राज्य स्कूल शिक्षा विभाग गत वर्ष की भांति इस बार भी सूर्य नमस्कार में नया विश्व रिकॉर्ड रचने की तैयारी कर रहा है। सूर्य सप्तमी के अवसर पर प्रदेश के सभी राजकीय एवं गैर राजकीय विद्यालयों में एक साथ 3 फरवरी को सूर्य नमस्कार किया जाएगा। इस दौरान गत वर्ष 78,974 स्कूलों में 1.33 करोड़ विद्यार्थियों द्वारा सूर्य नमस्कार में बने विश्व रिकॉर्ड को ब्रेक करने का प्रयास किया जाएगा। शिक्षा संकुल में हुई एक बैठक में शिक्षा मंत्री मदन दिलावर ने वीसी के जरिए जिला एवं ब्लॉक स्तर के शिक्षा अधिकारियों को इस संबंध में निर्देश जारी किए हैं।

- सूर्य सप्तमी पर प्रदेश के सभी विद्यालयों में 3 फरवरी को होगा आयोजन
- क्रीडा भारती संस्था करीग्री इस आयोजन में विशेष सहयोग

शिक्षा मंत्री ने कहा कि सूर्य नमस्कार हमारी भारतीय परंपरा से जुड़ा एक अहम हिस्सा है। प्रतिदिन सूर्य नमस्कार करने से न केवल शारीर स्वस्थ रहता है, बल्कि मन-मनस्कि भी शांत रहता है। सूर्य नमस्कार में एक बार फिर विश्व रिकॉर्ड बनाने के लिए आमजन को भी आयोजन का हिस्सा बनाने की अपील की। राज्य के सभी राजकीय एवं गैर राजकीय शिक्षा संस्थानों में एक साथ एक समय पर सूर्य नमस्कार का आयोजन 3 फरवरी को सुबह सवा दस बजे किया जाएगा। करीब 20 मिनट के इस कार्यक्रम में सभी विद्यार्थियों, शिक्षकों एवं गणमान्य व्यक्तियों, एसएमसी/एसडीएमसी सदस्यों एवं आमजन की सक्रिय भागीदारी सुनिश्चित की जाएगी और कार्यक्रम की फोटोग्राफी/वीडियोग्राफी करके उसकी रिपोर्ट लेना सुनिश्चित की जाएगी। इस आयोजन का संपूर्ण डेटा शाला दर्पण एवं पीएसपी पोर्टल पर दोपहर दो बजे तक अपलोड किया जाएगा। सभी राजकीय एवं गैर-राजकीय विद्यालयों में आयोजन से पूर्व सूर्य नमस्कार अभ्यास कराने के निर्देश दिए जा चुके हैं।

आयोजन 3 फरवरी को सुबह सवा दस बजे किया जाएगा। करीब 20 मिनट के इस कार्यक्रम में सभी विद्यार्थियों, शिक्षकों एवं गणमान्य व्यक्तियों, एसएमसी/एसडीएमसी सदस्यों एवं आमजन की सक्रिय भागीदारी सुनिश्चित की जाएगी और कार्यक्रम की फोटोग्राफी/वीडियोग्राफी करके उसकी रिपोर्ट लेना सुनिश्चित की जाएगी। इस आयोजन का संपूर्ण डेटा शाला दर्पण एवं पीएसपी पोर्टल पर दोपहर दो बजे तक अपलोड किया जाएगा। सभी राजकीय एवं गैर-राजकीय विद्यालयों में आयोजन से पूर्व सूर्य नमस्कार अभ्यास कराने के निर्देश दिए जा चुके हैं।

ही। बीमार एवं शल्य प्रक्रिया से गुजरे बच्चे इसका हिस्सा नहीं होंगे लेकिन कक्षा एक से कक्षा 5 तक के बच्चों को सूर्य नमस्कार की कुछ एक क्रियाओं में भागीदार अवश्य बनेंगे।

क्रीडा भारती संस्था सूर्य नमस्कार में सभी शिक्षा संस्थाओं का सहयोग करेगी। संस्था से जुड़े एक्सपर्ट विद्यालयों में जाकर न केवल सूर्य नमस्कार का महत्व बताएंगे, साथ ही नमस्कारासन, हस्तोत्तानासन सहित योग की सभी क्रियाओं को लाइव करके समझाएंगे ताकि प्रतिदिन विद्यालयों में प्रार्थना सभा के समय इसका अभ्यास कराया जा सके और सूर्य सप्तमी को एक साथ राज्यभर में सूर्य नमस्कार की निर्धारित 10 योग क्रियाओं को किया जा सके। योग में एक्सपर्ट्स एवं कई एनजीओ भी विद्यालयों में सहयोग करेंगे। शिक्षा मंत्री स्वयं भी इस विशेष कार्यक्रम का हिस्सा होंगे। इस दौरान निदेशक माध्यमिक शिक्षा आशीष मोदी, निदेशक प्रारंभिक शिक्षा सीताराम जाट, आयुक्त संस्कृत शिक्षा शिवका जोधावत, क्रीडा भारती के मेघ सिंह सहित अन्य पदाधिकारी उपस्थित रहे।



दिनभर खिली धूप दोपहर बाद बदला। मौसम तो आसमान में बादल छाए। फोटो : दिनेश भारद्वाज

## आदिवासी शिविर में खेल व सांस्कृतिक कार्यक्रम

जयपुर। भारत सरकार के नेहरू युवा केंद्र संगठन की ओर से यहां आयोजित 16वें आदिवासी युवा आदान-प्रदान कार्यक्रम के चौथे दिन आज युवाओं के लिए कई रोमांचक गतिविधियां आयोजित की गईं। दिन की शुरुआत पारंपरिक खेलों के साथ हुई। कबड्डी, खो-खो, रंगबंदी और रस्साकशी जैसे खेलों ने युवाओं में उत्साह भर दिया। इन खेलों के माध्यम से युवाओं ने न केवल शारीरिक रूप से सक्रिय रहते हुए एक-दूसरे के साथ मैल-जोल बढ़ाया, बल्कि अपनी संस्कृति और परंपराओं से भी जुड़े रहे। जिला युवा अधिकारी कुमार मधुकर ने बताया कि महिलाओं के लिए आत्मरक्षा कार्यशाला आयोजित की गई। इस कार्यशाला में महिलाओं को आत्मरक्षा के विभिन्न तरीके सिखाए गए

और उन्हें सुरक्षा के प्रति जागरूक किया गया। इसके अलावा, युवाओं के लिए कौशल विकास और करियर मार्गदर्शन पर भी विशेष सत्र आयोजित किए गए। इन सत्रों में युवाओं को विभिन्न क्षेत्रों में उपलब्ध करियर विकल्पों के बारे में जानकारी दी गई, साथ ही, केंद्र और राज्य सरकार की विभिन्न योजनाओं के बारे में भी युवाओं को विस्तृत जानकारी दी गई। कार्यक्रम में आजादी का अमृत महोत्सव के तहत स्वतंत्रता संग्राम और राष्ट्रीय एकता में युवाओं की भूमिका पर भी चर्चा की गई। कार्यक्रम के अंत में पोस्टर पेंटिंग, सांस्कृतिक कार्यक्रम और लोकोगीत प्रतियोगिताएं आयोजित की गईं। इन प्रतियोगिताओं में ओडिशा, झारखंड और छत्तीसगढ़ के युवाओं ने अपनी कला और संस्कृति का प्रदर्शन किया।

## मुख्यमंत्री ने दिल्ली में राजस्थान के पार्टी पदाधिकारियों से मुलाकात की

नई दिल्ली। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने आज नई दिल्ली में केन्द्रीय मंत्री भूपेन्द्र यादव की उपस्थिति में राजस्थान के पार्टी पदाधिकारियों के साथ बैठक की। बैठक में दिल्ली विधानसभा चुनाव को लेकर पार्टी की रणनीतियों पर विस्तृत चर्चा की गई। इन चुनावों में लगाए गए प्रवासी राजस्थानी कार्यकर्ता पार्टी की विचारधारा को जमीन पर उतारने के लिए जी-जान से जुटे हुए हैं। इस दौरान शर्मा ने कहा कि आम

दिल्ली चुनाव को लेकर रणनीतियों पर की चर्चा

तय कार्ययोजना के अनुसार काम करते हुए पार्टी के एंजेंट को जनमानस तक पहुंचाए। बैठक में केन्द्रीय मंत्री भागीरथ चौधरी, भारतीय जनता पार्टी के पूर्व प्रदेशाध्यक्ष सतीश पुनिया, अशोक परामनी, सीपी जोशी, पूर्व केन्द्रीय मंत्री केशव चौधरी, सांसद राजेश्वर महलोल, विधायक राजेश गुर्जर, जितेन्द्र गोठवाल, दीपिका किरण माहेश्वरी, पूर्व सांसद रामचरण बोहरा सहित वरिष्ठ पार्टी पदाधिकारी उपस्थित रहे।

## विधानसभा सत्र 40 दिन चलाये जाने का लक्ष्य : देवनानी

जयपुर। विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने कहा है कि सोलहवीं राजस्थान विधान सभा के तृतीय सत्र को 40 दिन चलाये जाने का लक्ष्य तय किया है। उन्होंने कहा है कि इसके लिए पूरे प्रयास किये जाएंगे। यह सत्र कागज रहित और कागज सहित दोनों तरह से चलाया जाएगा। विधानसभा के सदस्य को पेपरलेस प्रक्रिया का सामूहिक और व्यक्तिगत दोनों ही तरह से प्रशिक्षण दे दिया गया है। वन नेशन-वन एप्लीकेशन के तहत नेवा के अधिकारियों द्वारा सदन में भी सदस्यों को ऑनलाइन प्रक्रिया में मदद प्रदान की जाएगी।

- विधानसभा के तृतीय सत्र के लिए पत्रकार मंत्रणा समिति की बैठक
- सदन के नये कलेवर का समिति ने किया अवलोकन, सर्वदलीय बैठक बुधवार को

को मिल जाएंगे। उन्होंने बताया कि सत्र के दौरान प्रश्नकाल और शून्यकाल में राज्य सरकार के संबंधित वरिष्ठ अधिकारियों को अधिकारी दीर्घा में मौजूद रहने के लिए भी राज्य सरकार को कहा गया है। विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवनानी ने पत्रकार दीर्घा मंत्रणा समिति में उपस्थित सदस्यों से विधान सभा संबंधी समाचारों में सकारात्मक रुख अपनाए जाने का आग्रह किया है। देवनानी ने बताया है कि तृतीय सत्र के लिए सर्वदलीय बैठक बुधवार को बुलाई गई है। इसमें सत्र के सुचारु संचालन के लिए सभी दलों के जनप्रतिनिधि से चर्चा की जाएगी। देवनानी ने बताया है कि विधान सभा का सदन नये कलेवर में तैयार किया गया है। गुलाबी शहर का सदन भी गुलाबी रंग में तैयार किया गया है। देवनानी ने पत्रकार मंत्रणा समिति के सदस्यों को नये कलेवर में तैयार सदन का अवलोकन कराया।

## कोकिन, गांजा व स्मैक के साथ पांच तस्कर दबोचे

जयपुर। जयपुर कमिश्नरेट की स्पेशल टीम (सीएसटी) ने ऑपरेशन "क्लीन स्वीप" के तहत ब्रह्मपुरी, विश्वकर्मा, जयसिंहपुरा खोर, आमर एवं मुहाना थाना इलाके में कार्रवाई करते हुए मादक पदार्थ की तस्करी करने वाले पांच तस्करों को गिरफ्तार किया गया। साथ ही पुलिस ने आरोपियों के पास से अवैध मादक पदार्थ को भी जूड़े रहे। जयपुर पुलिस कमिश्नर बीजू जॉर्ज जोसफ ने बताया कि पुलिस कमिश्नर की ओर से चलाए जा रहे ऑपरेशन क्लीन स्वीप के तहत सीएसटी ने अवैध मादक पदार्थ की तस्करी करने वाले तस्कर विजय सिंह उर्फ बोबी निवासी ब्रह्मपुरी जयपुर, मुस्कान सांसी निवासी अजीतगढ़ जिला सीकर हाल विश्वकर्मा जयपुर, पूजा मालावत निवासी मुहाना जयपुर, मंजू

सांसी निवासी जयसिंहपुरा खोर जयपुर और मविदादी जेंगे हामिमी निवासी तंजानिया को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने आरोपियों के पास से अवैध मादक पदार्थ कोकीन 8.90 ग्राम स्मैक 02.10 ग्राम, गांजा 156 ग्राम, एवं बिक्री की राशि 17 हजार 950 रुपये बरामद किया गया।

## ओ.पी.जे.एस.विवि के पूर्व चेयरमैन और रजिस्ट्रार सहित पांच की जमानत याचिका खारिज

जयपुर। राजस्थान हाईकोर्ट ने चूल्हू की ओपीजेएस विश्वविद्यालय की ओर से बीपीएड की फर्जी और बैंक डेट में डिग्रियां देने के मामले में विवि के पूर्व चेयरमैन जोगेन्द्र सिंह, पूर्व रजिस्ट्रार जितेन्द्र सिंह, सरिता कडवासरा, मंदीप कुमार और प्रेमजीत सिंह को राहत देने से इनकार कर दिया है। इसके साथ ही अदालत ने इन आरोपियों की जमानत याचिकाओं को खारिज कर दिया है।

अदालत ने ट्रायल कोर्ट को कहा है कि वह मामले की सुनवाई जल्द से जल्द पूरा करे। जस्टिस गणेश राम मोघा की एकलपेट ने राजस्थान में विवि के पूर्व चेयरमैन जोगेन्द्र सिंह, पूर्व रजिस्ट्रार जितेन्द्र सिंह, सरिता कडवासरा, मंदीप कुमार और प्रेमजीत सिंह को राहत देने से इनकार कर दिया है। इसके साथ ही अदालत ने इन आरोपियों की जमानत याचिकाओं को खारिज कर दिया है।

से न केवल अभ्यर्थी, बल्कि उनके परिवारवालों की उम्मीद भी समाप्त हो जाती है। ऐसे में आरोपियों के प्रति नरमी का रुख नहीं अपनाया जा सकता। जमानत याचिकाओं में कहा गया कि मामले में एफआईआर दर्ज होने के बाद उन्हें 5 जुलाई, 2024 को जेल भेजा गया था और तब से वे जेल में बंद हैं। उनके खिलाफ कोई साक्ष्य नहीं है और उन्हें मामले में झूठा फंसाया

## जयपुर में 14 फरवरी को होंगे पंचायतीराज संस्थाओं के उपचुनाव

जयपुर। राज्य निर्वाचन आयोग द्वारा 14 फरवरी को जयपुर जिले में पंचायतीराज संस्थाओं में विभिन्न कारणों से रिक्त हुए (जिन पदों का 5 वर्षीय कार्यकाल जनवरी, 2025 एवं मार्च 2025 में पूर्ण हो रहा है) उनके अतिरिक्त पदों पर उपचुनाव होंगे। उप जिला निर्वाचन अधिकारी ने जानकारी दी कि जिला परिषद एवं पंचायत समिति सदस्यों के लिए 29 जनवरी को जिला निर्वाचन अधिकारी द्वारा लोक सूचना जारी की जाएगी। 3 फरवरी तक (रविवार के अतिरिक्त) प्रतिदिन प्रातः 11 बजे से 3 बजे तक नाम निर्देशन पत्र स्वीकार किये जाएंगे। 5 फरवरी को सुबह 11 बजे से नाम निर्देशन पत्रों की संवीक्षा होगी तो वहीं, 6 फरवरी को अपराह्न 3 बजे तक नाम वापस लिये जा सकेंगे। 14 फरवरी को सुबह 8 बजे से सांय 5 बजे तक मतदान होगा। 15 फरवरी को प्रातः 9 बजे से जिला मुख्यालय पर जिला परिषद सदस्य एवं पंचायत समिति मुख्यालय पर पंचायत समिति सदस्य के पद हेतु मतगणना होगी।

पंचायत एवं चाकसू पंचायत समिति की श्वेली पंचायत के सरपंच के लिए उप चुनाव होगा। सांभर लोक पंचायत समिति की जयसिंहपुरा पंचायत, कोटखावदा पंचायत समिति की बल्लपुरा पंचायत एवं तूंगा पंचायत समिति की पालावाला जाटान पंचायत के उपसरपंच के लिए उपचुनाव होगा। उन्होंने बताया कि भैसवा पंचायत के पंच वार्ड संख्याक 10, विजयपुरा पंचायत के पंच वार्ड संख्याक 15, नटाटा पंचायत के पंच वार्ड संख्याक 2, काशीपुरा पंचायत के पंच वार्ड संख्याक 5, हरसूलिया पंचायत के पंच वार्ड संख्याक 6, हबसपुरा पंचायत के पंच वार्ड संख्याक 2, जयसिंहपुरा पंचायत के पंच वार्ड संख्याक 10, बल्लपुरा पंचायत के पंच वार्ड संख्याक 1, 2, 3 एवं 4 में उपचुनाव होगा। वहीं तूंगा पंचायत समिति के पालावाला जाटान पंचायत के पंच वार्ड संख्याक 1, 2, 3, 4, 5, 6 एवं 7 के साथ साथ किशनपुरा पंचायत के पंच वार्ड संख्याक 5, 6 और 7 के लिए उपचुनाव होगा। उन्होंने बताया कि सरपंच एवं पंच के लिए 29 जनवरी को जिला निर्वाचन अधिकारी द्वारा लोक सूचना जारी की जाएगी।

## राइजिंग राजस्थान : 1100 करोड़ रुपये का निवेश धरातल पर उतरा

जयपुर। राइजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट-2024 में निष्पादित किए गए एमओयू एक के बाद एक धरातल पर उतर रहे हैं। रीको द्वारा और प्रमुख कम्पनियों मेक्सोप इंजीनियरिंग कम्पनी लिमिटेड, रॉकमेन इंडस्ट्रीज लिमिटेड, लाइटपाथ वेंचर्स प्राइवेट लिमिटेड और सन पॉलिटेक्स प्राइवेट लिमिटेड को औद्योगिक इकाई लगाने के लिए भूखण्ड आवंटित कर दिए गए हैं। इनमें मेक्सोप इंजीनियरिंग कम्पनी लिमिटेड को भिवाड़ी जिले के कारोली औद्योगिक क्षेत्र, रॉकमेन इंडस्ट्रीज लिमिटेड को सलारपुर औद्योगिक क्षेत्र (भिवाड़ी), लाइटपाथ वेंचर्स प्राइवेट लिमिटेड को भीलवाड़ा जिले के उखलिया औद्योगिक क्षेत्र एवं सन पॉलिटेक्स प्राइवेट लिमिटेड को कलडवास औद्योगिक क्षेत्र (उदयपुर) में भूमि उपलब्ध करवाई गई है।



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ( फाइल फोटो )।

औद्योगिक इकाई के परिचालन का कार्य प्रारंभ कर दिया जाएगा। मेक्सोप इंजीनियरिंग कम्पनी लिमिटेड ऑटो क्षेत्र की अग्रणी कम्पनी है जो ऑटो कंपोनेंट प्रोडक्ट्स जैसे डाइ कास्टिंग और फैब्रिकेशन का निर्माण करती है। 750 करोड़ रुपये के निवेश के साथ कम्पनी की यह इकाई 1500 लोगों को रोजगार देगी। यह इकाई करीब 30 एकड़ भूमि पर स्थापित होगी। एल्यूमिनियम निर्माण से जुड़ी रॉकमेन इंडस्ट्रीज लिमिटेड (हीरो ग्रुप कम्पनी) 6 एकड़ भूमि पर 150 करोड़

रुपये के चरणबद्ध निवेश कर अपनी परिचालन प्रक्रिया शुरू करके करीब 250 लोगों के लिए रोजगार के नए अवसर उत्पन्न करेगी। सोलर पैनल के निर्माण पर आधारित कम्पनी लाइटपाथ वेंचर्स प्राइवेट लिमिटेड उखलिया औद्योगिक क्षेत्र, भीलवाड़ा में 6 एकड़ भूमि पर 110 करोड़ रुपये का निवेश करने के साथ लगभग 150 लोगों को रोजगार उपलब्ध कराएगी। कम्पनी की यह इकाई सोलर पैनल के निर्माण में राजस्थान को अग्रणी बनाने में मौल का पथर साबित होगा। टैक्सटाइल

- ऑटो, सोलर पैनल व टैक्सटाइल सेक्टर की चार कम्पनियां राज्य में करेंगी निवेश

आधारित कम्पनी सन पॉलिटेक्स प्राइवेट लिमिटेड उदयपुर के कलडवास औद्योगिक क्षेत्र में इस नई औद्योगिक इकाई में प्रवेश करेगी। इस इकाई द्वारा 100 से अधिक लोगों को रोजगार उपलब्ध कराया जाएगा। करीब 5 एकड़ भूमि पर लगने वाली इस इकाई में कम्पनी द्वारा लगभग 87 करोड़ रुपये का निवेश प्रस्तावित है। रीको के प्रबंध निदेशक इंद्रजीत सिंह ने बताया कि राइजिंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट-2024 में कई बड़ी कम्पनियों ने राजस्थान में अपनी औद्योगिक इकाई लगाने के लिए एमओयू किए जो उनका राज्य सरकार एवं यहां की औद्योगिक नीतियों के प्रति अटूट विश्वास दर्शाता है। इसी विश्वास पर खरा उतरने के लिए रीको प्रयासरत है। रीको एमओयू करने वाली कम्पनियों में 31 जनवरी तक द्वितीय चरण में 8 से 10 जनवरी तक प्रशिक्षण कराए जा चुके हैं। राजन विशाल ने बताया कि इन तीन दिवसीय प्रशिक्षणों में एफपीओ को मजबूत करने एवं ग्रामीण

विकास में इनकी प्रासंगिकता पर जोर देने, फूड पार्क की अवधारणा, मूल्य संवर्धन एवं निर्यात प्रोत्साहन की जानकारी, कृषि स्टार्ट-अप एवं इनोवेशन और एफपीओ के लिए मूल्य श्रृंखला विकास को सत्रों का आयोजन किया जा रहा है। शासन सचिव ने राष्ट्रीय कृषि विपणन संस्थान के नवाचार और उद्यमता फेडरेशन के इन्व्यूवेशन सेक्टर में आयोजित पांच दिवसीय बूट कैम्प में प्रतिभागी स्टार्ट-अप को भी सम्बोधित किया। उन्होंने नवाचार एवं उद्यमता केन्द्र में स्टार्ट-अप के प्रयासों की सराहना करते हुए कहा कि कृषि क्षेत्र में नवाचार और प्रौद्योगिकी के उपयोग से ग्रामीण अर्थव्यवस्था को मजबूत बनाया जा सकता है। उन्होंने प्रतिभागियों को प्रोत्साहित किया और इस तरह के कार्यक्रमों को कृषि क्षेत्र में एक सकारात्मक बदलाव लाने की दिशा में मौल का पथर बताया। कार्यक्रम में विभिन्न राज्यों से आये युवाओं व उद्यमियों ने अपनी परिचयनाओं को साझा किया और प्रशिक्षण सत्रों से लाभान्वित होने के अपने अनुभव बताये। यह बूट कैम्प स्टार्ट-अप के विकास और कृषि क्षेत्र में नवाचार को बढ़ावा देने के लिए एक महत्वपूर्ण पहल है।



# पानी की समस्या को लेकर लोगों का गुस्सा फूटा, अधिकारियों का घेराव

क्षेत्रवासियों ने जलदाय विभाग के अधिकारियों का घेराव कर प्रदर्शन किया

अजमेर, (कासं)। एक ओर जहां बीसलपुर लबालब है तो वहीं दूसरी ओर शहर के कई क्षेत्रों में आज भी पानी की समस्या बनी हुई है। दो से तीन दिनों में पानी की सपनाई वो भी कम प्रेशर के साथ की जा रही है। वैशाली नगर स्थित फ्रेंड्स कॉलोनी स्थित माताजी मंदिर के पास रहने वाले करीब 30 घरों के लोग पिछले एक साल से पीने के पानी की समस्या से जूझ रहे हैं। क्षेत्र में पाइप लाइन नहीं होने के कारण लोगों को पानी के लिए परेशानी उठानी पड़ रही है। समस्या के समाधान की मांग को लेकर मंगलवार को क्षेत्रवासियों ने जलदाय विभाग के अधिकारियों का घेराव कर प्रदर्शन किया और समस्या के समाधान की मांग की।

जलदाय विभाग पर प्रदर्शन के दौरान क्षेत्रवासियों ने बताया कि हर दिन पानी के इंजाम के लिए दूर-दूर तक



क्षेत्रवासियों ने जलदाय विभाग के अधिकारियों से समस्या समाधान की मांग की।

जाना पड़ता है। गर्मियों के मौसम में स्थिति और भी बदतर हो जाती है। पिछले

एक साल से पानी की समस्या से लोग जूझ रहे हैं, लेकिन आज तक कोई हल

नहीं निकल पाया है। वहीं स्थानीय निवासी सुभाष मोघा ने बताया कि

30 घरों के लोग एक साल से पीने के पानी की समस्या से जूझ रहे हैं

पिछले एक साल से विभाग के चक्कर लगा रहे हैं, लेकिन अब तक हमारी समस्या का समाधान नहीं हुआ है, अधिकारी केवल आश्वासन देकर चले जाते हैं। गुस्साए लोगों ने जलदाय विभाग के प्रति नाराजगी जताते हुए जल्द से जल्द पाइपलाइन बिछाने और समस्या का स्थायी समाधान करने की मांग की। स्थानीय लोगों ने चेतावनी दी है कि यदि जल्द समाधान नहीं हुआ, तो वे उग्र आंदोलन करने को मजबूर होंगे।

## अवैध पिस्टल के साथ तीन जने गिरफ्तार

फुलेरा, (निसं)। पुलिस ने अवैध पिस्टल के साथ तीन जनों को गिरफ्तार किया है। फुलेरा पुलिस ने पूर्व में भी एजीटीएफ की सूचना पर 3 पिस्टल, 5 मैगजीन व 21 कारतूस समेत एक जने को गिरफ्तार किया था।

जयपुर ग्रामीण उप महानिरीक्षक सह पुलिस अधीक्षक आनन्द शर्मा ने बताया है कि पुलिस मुख्यालय द्वारा अवैध हथियारों के खिलाफ कार्रवाई करने हेतु विशेष अभियान चलाया गया है। अभियान के दौरान अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक (मुख्यालय) जयपुर

फुलेरा पुलिस ने पहले हथियार सहित एक जने को गिरफ्तार किया था

ग्रामीण रजनीश पुनिया, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक दूध शिवलाल बैरवा व वृत्ताधिकारी सांभरलेक अनुपम मिश्रा के सुपरविजन तथा मौजमबाद थानाधिकारी उमराव सिंह के नेतृत्व में पुलिस टीम का गठन किया गया। पुलिस की गठित टीम द्वारा 23 जनवरी को फुलेरा थाना द्वारा अवैध हथियार के मामले में गिरफ्तारशुद्धा अभियुक्त विवेक सैनी से पूछताछ की गई, तो



फुलेरा पुलिस ने अवैध पिस्टल के साथ तीन जनों को गिरफ्तार किया।

विवेक सैनी ने खरगोन मध्यप्रदेश से अवैध हथियार खरीदकर यहां पर बेचना बताया। अभियुक्त ने प्रकाश मोघा व थावरमल उर्फ देवा गुर्जर व छीतरमल को एक पिस्टल देना कबूल किया, जिस

पर टीम ने आरोपी प्रकाश मोघा पुत्र नाहरसिंह, थावरमल उर्फ देवा गुर्जर पुत्र हजारी लाल एवं छीतरमल पुत्र श्योलाज जाट को डिटैल कर गिरफ्तार कर अनुसंधान शुरू किया गया। इसके बाद

अभियुक्त छीतरमल के कब्जे से एक अवैध पिस्टल जप्त की गई है। आरोपियों से गहनता से पूछताछ जारी है। गौरतलब है कि थावरमल उर्फ देवा गुर्जर पुलिस थाना बानसूर व बहरोड़ में भी वांछित है।

## प्रेमी ने अश्लील फोटोज वायरल की

पुलिस ने बंद किया आरोपी का सोशल मीडिया अकाउंट, तलाश में जुटी

जयपुर। खोह नागोरियान पुलिस ने एक युवती की शिकायत पर अश्लील वीडियो वायरल करने का मामला दर्ज किया है। युवती ने बताया कि समाई से पहले वह एक युवक के साथ रिलेशनशिप में थी। समाई होने के बाद दोनों अलग हो गए। कुछ दिन पहले उसके अश्लील वीडियो वायरल हो गए। युवती की शिकायत पर आरोपी के खिलाफ मामला दर्ज किया गया है।

पुलिस ने बताया कि युवती ने शिकायत दी है कि वह एक युवक के साथ काफी समय तक रिलेशनशिप में थी। कुछ समय पहले उसकी समाई हुई। दोनों ने बैठकर अलग होने का फैसला लिया। जो दोनों की मंजूरी से हुआ। इसके बाद युवती की अश्लील फोटो वीडियो

सोशल मीडिया पर वायरल होने की जानकारी मिली। इस पर युवती ने आरोपी से इस संबंध में बात की। जबान नहीं मिलने पर युवती ने युवक को खिलाफ आईटी एक्ट में शिकायत दर्ज कराई।

इस पर आरोपी के खिलाफ शिकायत दर्ज कर सोशल मीडिया हैंडलस की जांच की जा रही है। युवती के अश्लील वीडियो मोबाइल में रखना और उसे सोशल मीडिया पर वायरल करने का मामला दर्ज किया गया है। आरोपी युवक शिकायत दर्ज होने के बाद से फरार है। उस से सम्भावित ठिकानों पर पुलिस टीम संचर् कर रही है। आरोपी का सोशल मीडिया अकाउंट भी बंद करा दिया गया है।

## विधायक और सदस्यों ने अधिकारियों की कार्य प्रणाली पर सवाल उठाये

करौली, (निसं)। करौली जिला परिषद की साधारण सभा की बैठक में विधायकों और सदस्यों ने अधिकारियों की कार्य प्रणाली पर गंभीर सवाल उठाए।

जिला परिषद स्थित भारत निर्माण राजीव गांधी सेवा केंद्र सभागार में मंगलवार को आयोजित साधारण सभा की बैठक में जनप्रतिनिधियों ने ग्रामीण क्षेत्रों में मूलभूत सुविधाओं की कमी को लेकर नाराजगी जताई। करौली विधायक दर्शन सिंह गुर्जर ने जब जलदाय विभाग के अधीक्षक अभियंता से अपने क्षेत्र की जनता जल योजना की स्थिति पूछी तो उन्होंने यह होने का हवाला देकर जानकारी देने में असमर्थता जताई। इस पर विधायक ने कड़ी नाराजगी जताते हुए अधिकारियों को बैठक में पूरी तैयारी के साथ आने की हिदायत दी। जिला परिषद सदस्य तुरंत समाधान का आश्वासन दिया और अधिकारियों को आगामी बैठकों में पूरी तैयारी के साथ आने के निर्देश दिए।

करौली जिला परिषद की साधारण सभा की बैठक में मूलभूत सुविधाओं पर चर्चा

का आरोप लगाया। सदस्य सुमेर ने हिंडीन अस्पताल में डॉक्टरों की अनुपस्थिति और मरीजों की समस्याओं को उठाया। अनुसुद्धा देवी ने पिछली बैठक में उठाई गई समस्याओं का समाधान न होने पर चिंता जताई। टोडाधीम विधायक चन्द्रश्याम महर ने नादौती चंबल पेयजल परियोजना की विफलता का मुद्दा उठाया।

जिला प्रमुख शिमला ने कहा कि साधारण सभा की बैठक में जन प्रतिनिधियों के द्वारा उठाई गई समस्याओं का निस्तारण अधिकारी प्रार्थमिकता से करें। उन्होंने कहा कि ग्रामीण विकास एवं पंचायत राज विभाग की योजनाओं को आमजन तक पहुंचाने के लिये अधिकारी व कर्मचारी सक्रिय रहकर कार्य करें, जिससे कि ग्रामीणों को बिना किसी परेशानी के योजनाओं का लाभ मिल सके। इस दौरान 10 हजार 712 नरगा कार्य के लगभग 53 हजार 855 लाख रुपये के एक्शन प्लान के प्रस्ताव को अनुमोदित किया गया। इस अवसर पर अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक गुमानराम, सोमप्रचंडाओं डॉ. दिनेश चंद मीना, अधीक्षक अभियंता सावित्र जयलाल मोघा, विद्युत विभाग के अधीक्षक अभियंता जौहरी लाल मोघा, सूचना एवं जनसंपर्क कार्यालय के सहायक निदेशक धर्मेन्द्र मीना सहित अन्य अधिकारी एवं कर्मचारी उपस्थित रहे।

## अवैध हथियार के साथ दो आरोपी गिरफ्तार

पावटा, (निसं)। पुलिस ने अवैध हथियार के साथ दो आरोपियों को गिरफ्तार किया है। वहीं आरोपियों के कब्जे से एक देसी कट्टा, सात जिंदा कारतूस बरामद किये।

जिला कोर्टपुल्ली बहरोड़ पुलिस अधीक्षक राजन दुध्यंत ने बताया कि संपूर्ण जिले में फायर आर्म्स के विरुद्ध चलाए गए अभियान के तहत अतिरिक्त पुलिस

एक देसी कट्टा, सात जिंदा कारतूस जब्त

अधीक्षक कोटपुल्ली वैभव शर्मा के निर्देशन एवं वृत्ताधिकारी वृत्त विराटनगर शिवा राजावत के सुपरविजन और प्राणपुर थाना प्रभारी किरण सिंह यादव के नेतृत्व में गठित विशेष टीम ने कार्रवाई करते हुए सौरभ पुत्र सुभाष व राहुल पुत्र सोरन सिंह निवासी साकीपुर थाना सूरजपुर जिला गौतम बुद्ध नगर ग्रेटर नोएडा यूपी को एक देसी कट्टा, सात जिंदा कारतूस व तीन खाली कारतूस सहित गिरफ्तार किया।



पुलिस ने हथियार सहित दो जनों को गिरफ्तार किया।

बाइक चोरी मामले में दो गिरफ्तार

साहुलपुर, (निसं)। चार रोज पूर्व भगत सिंह सिकल वार्ड नंबर तीन राजगढ़ से दिनदहाड़े हुई मोटरसाइकिल चोरी मामले में राजगढ़ थाना पुलिस ने मंगलवार को दो आरोपियों को गिरफ्तार कर चोरी की गई मोटरसाइकिल जप्त की। थाना अधिकारी रोशे कुमार सिहाग ने बताया कि जिला पुलिस अधीक्षक जय यादव के निर्देशानुसार तथा स्थानीय पुलिस अधिकारियों के सुपरविजन में चोरी के मामले में अपराधियों की गिरफ्तारी अंतर्गत चलाए गए अभियान अंतर्गत मोटरसाइकिल चोरी मामले में दो आरोपियों को गिरफ्तार किया है। उन्होंने बताया कि 25 जनवरी को राधेश्याम भागवत के घर के आगे खड़ी मोटरसाइकिल की हुई चोरी मामले में पुलिस ने सीसीटीवी कैमरे खंगाल कर एवं तकनीकी सहायता से आरोपी सतीश वाल्मीकि पुत्र मोहर सिंह वाल्मीकि निवासी प्रताप नगर भद्र कला पुलिस थाना भद्र कला जिला फतेहाबाद हरियाणा हाल माता मंडी राजगढ़ जिला चूरू तथा दिनेश सिंह सोडा पुत्र किशन सिंह राजपूत निवासी वार्ड नंबर 36 राजगढ़ पुलिस थाना राजगढ़ जिला चूरू को गिरफ्तार किया है।

## सचिवों के स्थानांतरण का मामला गरमाया, तीन विधायक धरने पर बैठे

बांसवाड़ा, (निसं)। जिला परिषद की साधारण सभा की बैठक में सचिवों के स्थानांतरण का मामला इतना गरमा गया कि तीन विधायक धरने पर बैठ गये और उनके समर्थन में कुछ जिला परिषद सदस्य भी टीएडी सभागार में जमीन पर बैठ गये।

इस दौरान जिला प्रमुख रेशम मालवीया एवं विधायक अर्जुन सिंह बामनिया एवं विधायक अर्जुन सिंह बामनिया के बीच तीखी बहस हुई। जिला प्रमुख ने कहा कि बैठक में जब चिकित्सा का मुद्दा चल रहा है तो उस पर ही चर्चा होनी चाहिए। इसी दौरान धरने पर बैठे बागीदारा विधायक जयकृष्ण पटेल आक्रोशित होकर मुख्य कार्यकारी अधिकारी की ओर बढ़े तो अर्जुन ने उन्हें रोका। इसी बीच गद्दी विधायक कैलाश मोघा ने भी तीखा रुख अपनाया और सदन की गरिमा का स्थान चूरू तथा दिनेश सिंह सोडा पुत्र किशन सिंह राजपूत निवासी वार्ड नंबर 36 राजगढ़ पुलिस थाना राजगढ़ जिला चूरू को गिरफ्तार किया है।

जिला परिषद की साधारण सभा की बैठक में सचिवों के स्थानांतरण का मामला उठा

खड़ी हो जायेगी। काफी देर तक हंगामा होता रहा। काफी देर तक जब हंगामा नहीं थमा तो जिला कलेक्टर डॉ. इन्द्रजीत सिंह यादव स्वयं डायस से उठकर नीचे आये और विधायक अर्जुन सिंह बामनिया, नानालाल निनामा और जयकृष्ण पटेल को मनाकर मंच पर ले गये। बाद में संशोधित आदेशों पर हस्ताक्षर करवाये गये तब जाकर बैठक प्रारंभ हो सकी।

जानकारी के अनुसार घाटोल विधायक नानालाल निनामा ने सचिवों के स्थानांतरण का मामला उठाया था। इसी बीच बांसवाड़ा विधायक अर्जुन सिंह बामनिया ने कमान संभाल ली और वे आक्रामक हो उठे और सवाल उठाये। इसी बीच जिला प्रमुख रेशम मालवीया ने कहा कि सदन की कार्यवाही नियमानुसार चलनी चाहिए जब चिकित्सा का मुद्दा है तो उसी पर बात

है इस पर ताबियार ने कहा कि वे अपने पद पर यथावत हैं और न्यायालय का आदेश है। जिला परिषद सदस्य धीरजमल हिंडोरे ने आक्रोशित होते हुए कहा कि हमारे साथ गिल्ली-डंडे का खेल नहीं खेला जाये। इसी तरह हकर मईड़ा भी काफी मंच होते नजर आये। गद्दी विधायक कैलाश मोघा ने कहा कि कुछ क्षेत्र कमांड वाले क्षेत्र घोषित हो चुके हैं लेकिन इन क्षेत्रों में कई जगह पानी नहीं पहुँचता ऐसे में पटवारियों को निर्देश देने होंगे। इस पर गद्दी प्रधान कांता ने कहा कि इसमें पटवारी के सर्टिफिकेट्स की जरूरत ही नहीं है ग्राम पंचायत को निर्णय लेनी वहीं मान्य होगा। जिला परिषद सदस्य कृष्णा कटारा एवं अर्जुन ने भी कई मुद्दों पर अपनी बात रखी। बैठक में जिला पुलिस अधीक्षक हर्षवर्धन अग्रवाला, जिला परिषद मुख्य कार्यकारी अधिकारी गोपाल लाल स्वर्णकार सहित विभागीय अधिकारी व प्रधान सहित जिला परिषद सदस्य मौजूद रहे।

## तिल्ली से भरा ट्रक चोरी मामले में एक गिरफ्तार

कानपुर से राजकोट जा रहा तिल्ली से भरा ट्रक चोरी हुआ था



पुलिस ने 372 कट्टे बरामद कर आरोपी को दबोचा।

कपासन, (निसं)। कपासन पुलिस ने तिल्ली से भरे ट्रक की चोरी के मामले में बड़ी सफलता हासिल की है। पुलिस ने चोरी हुआ ट्रक और 372 तिल्ली के कट्टे बरामद कर एक शातिर अपराधी को गिरफ्तार किया है।

मामले के अनुसार 10 जनवरी को कानपुर से राजकोट जा रहा तिल्ली के 424 कट्टों से भरा ट्रक चित्तौड़गढ़-उदयपुर मार्ग पर गायब हो गया था। ट्रक मालिक जयसिंह मोघा ने 19 जनवरी को कपासन थाने में रिपोर्ट दर्ज कराई

हाई सिक्वोरिटी जेल में तलाशी अभियान

अजमेर, (कासं)। पुरा स्थित हाई सिक्वोरिटी जेल में मंगलवार को पुलिस प्रशासन की सघन तलाशी में कोई अवैध सामग्री बरामद नहीं हुई। अतिरिक्त जिला कलेक्टर, एडिशनल एसपी के नेतृत्व में 10 अधिकारी तथा 50 जवानों ने हाईकोर बंदियों की जांच की। सरकार की तरफ से जेलों में प्रभावी कार्यवाही के निर्देश दिये गये हैं। मुख्य सचिव स्तर से भी जेल सुरक्षा की मॉनिटरिंग की जा रही है। तलाशी में अतिरिक्त जिला कलेक्टर जगेंद्र सिंह राठौड़, जेल अधीक्षक पारस जांगिड़, उप पुलिस अधीक्षक रुद्रप्रकाश, नेमीचंद तथा शहर के विभिन्न थानों के एसएचओ तथा 50 से अधिक जवान शामिल हुए। जेल अधीक्षक पारस जांगिड़ ने बताया कि आधुनिक तलाशी उपकरणों से कारागृह के चप्पे-चप्पे की तलाशी ली गई। बंदियों के सभी चारों वार्डों, 16 ब्लॉक, 88 सेल तथा सभी 156 बंदियों की तलाशी करवाई गई। तलाशी में किसी प्रकार की कोई अवांछनीय सामग्री नहीं पायी गई। तलाशी में जेलर सुखराम, लालचंद मुख्य प्रहरी हेमराज आचार्य, मनिंदेव आदि ने सहयोग किया।

दो दर्जन से ज्यादा मामलों में वांछित था आरोपी

थी। एसपी सुधीर जोशी के निर्देशन में एसपी सरिता सिंह और डीएसपी हरजी लाल यादव की निगरानी में विशेष टीम का गठन किया गया। पुलिस की कार्रवाई में बेगू थाने के नीलकंठ रोजू जूनी बेगू

## मृत बालक की आत्मा लेने अस्पताल पहुंचे परिजन

कोटा, (निसं)। जिला बूंदी निवासी एक बालक की चार साल पहले बीमारी के चलते कोटा के एमबीएस अस्पताल में हुई मौत के बाद बालक की आत्मा लेने के लिये मंगलवार को परिजन एमबीएस अस्पताल पहुंचे, जिनमें महिलाएं भी शामिल थीं। वहीं सूचना पर एमबीएस पुलिस चौकी से पुलिस जवान मौके पर पहुंचे और परिजनों को अस्पताल के अंदर जाने से रोक लिया। अस्पताल परिसर में गेट के बाहर ही एक महिला के शरीर में देवी-देवता आने लगे। उसी समय अन्य लोग महिला के साथ अस्पताल में अंदर प्रवेश करने लगे तो अस्पताल के सुरक्षाकर्मियों व पुलिस चौकी के जवानों ने उन्हें अस्पताल परिसर के बाहर की रोक दिया। नयापुरा पुलिस चौकी के जवानों ने उन्हें अस्पताल परिसर के बाहर की रोक दिया। काफी देर तक समझाने पर जब परिजन अस्पताल में भीतर जाने पर आगे बढ़े तो परिजनों द्वारा किये जा रहे हंगामे की सूचना नयापुरा पुलिस को दी गई। सूचना पाकर पुलिस मौके पर पहुंची और शांतिभंग में तीन जनों को पकड़ लिया। प्राप्त जानकारी के अनुसार बूंदी के डापटा पंचायत के झाड़गंज निवासी

चार साल पहले बीमारी के चलते बालक की मौत हुई थी

रामफूल के बालक मनराज को चार वर्ष पहले बीमारी के चलते एमबीएस अस्पताल में मौत हो गई थी। बालक की आत्मा लेने के लिये परिजनों के साथ गांव के दो दर्जन से ज्यादा लोग जिसमें महिलाएं भी अस्पताल पहुंची और जंग लोम अस्पताल के भीतर प्रवेश करने लगे तो अस्पताल सुरक्षाकर्मियों व पुलिस चौकी के जवानों ने उन्हें अस्पताल परिसर के बाहर की रोक दिया। नयापुरा पुलिस चौकी के जवानों ने उन्हें अस्पताल परिसर के बाहर की रोक दिया। काफी देर तक समझाने पर जब परिजन अस्पताल में भीतर जाने पर आगे बढ़े तो परिजनों द्वारा किये जा रहे हंगामे की सूचना नयापुरा पुलिस को दी गई। सूचना पाकर पुलिस मौके पर पहुंची और शांतिभंग में तीन जनों को पकड़ लिया। प्राप्त जानकारी के अनुसार बूंदी के डापटा पंचायत के झाड़गंज निवासी

## जे.डी.ए. कमिश्नर ने ली भूमि एवं संपत्ति निस्तारण समिति की बैठक

जयपुर। जयपुर विकास आयुक्त आनंदी की अध्यक्षता में मंगलवार को भूमि एवं संपत्ति निस्तारण समिति की 206वें बैठक आयोजित हुई। बैठक में बालिका छात्रावास, 33/11 केवी सब स्टेशन, फैसिलिटी सेंटर, कोशल विकास केन्द्र और जलदाय विभाग को जमीन आवंटन का फैसला लिया गया है। कुछ प्रकरण राज्य सरकार को मंजूरी के लिए भेजे जाएंगे।

आयुक्त आनंदी ने बताया कि जोन-8 में 33/11 केवी सब स्टेशन के लिए निजी खातेदारी की आवासीय योजना गोपेश नगर के सुविधा क्षेत्रण 1015 वर्गमीटर में भूमि का आवंटन करने का निर्णय लिया गया है। इसके अलावा अखिल भारतीय हरियाणा गौड़ ब्राह्मण महासभा जयपुर को बालिका छात्रावास के लिए जेडीए की योजना रामचन्द्रपुरा में भूखण्ड संख्या-29

क्षेत्रण 3437.06 वर्गमीटर भूमि आवंटन करने का प्रस्ताव अनुमोदन करते हुए प्रकरण राज्य सरकार की स्वीकृति के लिए भेजने का निर्णय लिया गया। जोन 9 में मारवाड़ी इन्टरनेशनल फेडरेशन को फैसिलिटी सेंटर की स्थापना के लिए 4000 वर्गमीटर भूमि आवंटन करने का प्रस्ताव अनुमोदन करते हुए प्रकरण राज्य सरकार की मंजूरी के लिए भेजने का फैसला लिया गया।









मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने मंगलवार को दिल्ली के मुंडका और रिठाला विधानसभा क्षेत्र से भाजपा प्रत्याशी गजेन्द्र दलाल तथा कुलवंत राणा के समर्थन में आयोजित जनसभाओं को संबोधित किया। उन्होंने कहा, दिल्लीवासी अंधकारमय शासन से मुक्ति चाहते हैं और आने वाले चुनाव में झूठे लोगों को सबक सिखाकर भारी बहुमत से भाजपा की सरकार बनाएंगे।

## ‘आम आदमी पार्टी ने दिल्ली की जनता के साथ धोखा किया’

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने दिल्ली की मुंडका व रिठाला सीट पर चुनाव सभायें कीं

नई दिल्ली/जयपुर, 28 जनवरी। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा, पिछले 10 सालों से आम आदमी पार्टी ने दिल्ली की जनता के साथ धोखा किया है। दिल्ली देश की राजधानी है, मगर यहाँ की स्थिति दिया तले अंधेरा जैसी है। दिल्लीवासी अब इस अंधकारमय शासन से मुक्ति चाहते हैं और आने वाले चुनाव में ऐसे झूठे लोगों को सबक सिखाकर भारी बहुमत से भाजपा की सरकार बनाएंगे। शर्मा ने कहा कि कांग्रेस और आम आदमी पार्टी के लोग चुनाव आने पर मदारी की तरह आते हैं और जनता को झूठे वादों और सपने दिखाकर भ्रमित करते हैं। शर्मा ने मंगलवार को दिल्ली के मुंडका और रिठाला विधानसभा क्षेत्र से भाजपा प्रत्याशी गजेन्द्र दलाल तथा कुलवंत राणा के समर्थन में

■ उन्होंने कहा कि आम आदमी पार्टी के कुशासन के कारण दिल्ली में आज प्रदूषण, टूटी सड़कें, सीवरेज के गंदे पानी, ट्रैफिक जाम और पेयजल की भारी समस्या है।

आयोजित जनसभाओं को संबोधित किया। मुंडका में आयोजित जनसभा में मुख्यमंत्री शर्मा ने कहा कि आम आदमी पार्टी के लोग भ्रष्टाचार के खिलाफ अना हजारों द्वारा शुरू किए गए आंदोलन से निकले थे, मगर भ्रष्टाचार में डूब गए। पोटाले में उनके मुख्यमंत्री जेल भी गए। खुद अरविंद केजरीवाल ईमानदारी और सादगी का ढोंग करते थे, मगर करोड़ों रूपए खर्च कर अपने लिए शोशमहल बना लिया।

रिठाला विधानसभा क्षेत्र की जनसभा में मुख्यमंत्री ने कहा कि सड़कें, चौधरी एवं भाजपा के स्थानीय पदाधिकारी एवं बड़ी संख्या में आमजन उपस्थित थे। कार्यक्रम में सांसद पी.पी. चौधरी एवं भाजपा के स्थानीय पदाधिकारी एवं बड़ी संख्या में आमजन उपस्थित थे। मुख्यमंत्री ने कहा कि आम आदमी पार्टी के कुशासन के कारण दिल्ली में आज प्रदूषण, टूटी सड़कें, सीवरेज के गंदे पानी, ट्रैफिक जाम और पेयजल की भारी समस्या है। आम आदमी पार्टी का पिछला घोषणा पत्र उठाकर देखिए कि उन्होंने कितनी घोषणाएँ पूरी कीं। वहीं दूसरी ओर, देश के प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी जो कहते हैं, वही करते हैं। भारतीय जनता पार्टी की डबल इंजन सरकार में दिल्ली को वह समृद्धि और विकास मिलेगा, जिसकी वह हकदार

है। कार्यक्रम में सांसद पी.पी. चौधरी एवं भाजपा के स्थानीय पदाधिकारी एवं बड़ी संख्या में आमजन उपस्थित थे। मुख्यमंत्री ने कहा कि आम आदमी पार्टी के कुशासन के कारण दिल्ली में आज प्रदूषण, टूटी सड़कें, सीवरेज के गंदे पानी, ट्रैफिक जाम और पेयजल की भारी समस्या है। आम आदमी पार्टी का पिछला घोषणा पत्र उठाकर देखिए कि उन्होंने कितनी घोषणाएँ पूरी कीं। वहीं दूसरी ओर, देश के प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी जो कहते हैं, वही करते हैं। भारतीय जनता पार्टी की डबल इंजन सरकार में दिल्ली को वह समृद्धि और विकास मिलेगा, जिसकी वह हकदार

## अशोक गहलोत के कार्यकाल में हुये सड़क निर्माण में भ्रष्टाचार की शिकायत उनके संसदीय सचिव ने की

पूर्व संसदीय सचिव कन्हैयालाल झंवर ने आरोप लगाया कि घटिया निर्माण के कारण सड़क कई जगह से धंस गई है

बीकानेर, 28 जनवरी, (निसं)। राज्य की पूर्ववर्ती अशोक गहलोत सरकार के कार्यकाल में हुये सड़क निर्माण में भ्रष्टाचार की शिकायत कांग्रेस के ही पूर्व संसदीय सचिव कन्हैयालाल झंवर ने राज्य सरकार से की है। इस योजना में अब तक 48 करोड़ का भुगतान संवेदक फर्म को हो चुका है। सार्वजनिक निर्माण विभाग ने जांच के लिए तीन सदस्यीय कमेटी गठित की है।

झंवर के अनुसार, पूर्ववर्ती अशोक गहलोत सरकार के कार्यकाल में वर्ष 2021 में नोखा में एडीबी वित्त पोषित राजस्थान शहरी अवसंरचना विकास परियोजना (आरयूआईडीपी) के तहत दो सीवरेज ट्रीटमेंट प्लांट और 296 किलोमीटर लंबी पेयजल पाइप लाइन विद्यमान हैं। 153.51 करोड़ का बजट मंजूर हुआ था। वर्ष 2022 में काम शुरू होने के साथ ही सीवरेज ट्रीटमेंट प्लांट के निर्माण को लेकर विवाद भी शुरू हो गया। वह विवाद अभी थमा भी नहीं था कि पाइप लाइन विद्यमान और सड़कों

■ उन्होंने कहा, राज्य सरकार से शिकायत होने के बाद आरयूआईडीपी ने जांच के लिए टीम भेजी थी, टीम ने अधिकांश संपल सड़क के बीच से लिए थे।

■ झंवर ने आरोप लगाया कि डब्ल्यूएमएम और डामरीकरण की मोटाई तय मापदंड के अनुसार नहीं होने के कारण जहां ट्रैक खोदकर पाइप लाइन बिछाई गई थी, वहां से सड़कें धंस रही हैं।

की मरम्मत को लेकर एक नया विवाद खड़ा हो गया है। दो साल में करीब ढाई सौ किलोमीटर सड़कें बनाई जा चुकी हैं। इसमें 30 किमी में ट्रैक धंसने को लेकर विवाद खड़ा हो गया है। पाइप लाइन विद्यमान और उस पर सड़क निर्माण में भ्रष्टाचार के आरोप लगाते हुए कांग्रेस के ही पूर्व संसदीय सचिव कन्हैयालाल झंवर ने इस काम में भ्रष्टाचार के आरोप लगाते हुए मुख्यमंत्री, मुख्य सचिव और एसीबी से शिकायत की है।

राज्य सरकार से शिकायत होने के बाद आरयूआईडीपी ने जांच के लिए टीम

भेजी थी। टीम ने अधिकांश संपल सड़क के बीच से लिए, जहां से सड़क टोस बनी हुई थी। पूर्व संसदीय सचिव कन्हैयालाल झंवर का आरोप है कि सड़क निर्माण कार्य जो शिफ्ट के तहत नियमानुसार नहीं किया जा रहा है। डब्ल्यूएमएम और डामरीकरण की मोटाई तय मापदंड के अनुसार नहीं होने के कारण जहां ट्रैक खोदकर पाइप लाइन बिछाई गई थी, वहां से सड़कें धंस रही हैं। कहीं डामर ही उखड़ गया है, काम की क्वालिटी घटिया है। कलेक्टर भी नहीं सुन रही हैं। उन्होंने मांग की है कि आरयूआई-

डीपी नोखा के एक्सईएन को हटाकर टैक्निकल कमेटी से निर्माण कार्य की जांच कराई जाए। सार्वजनिक निर्माण विभाग के अतिरिक्त मुख्य अभियंता ने नोखा खंड के एक्सईएन मनोज दूबे, जिला खंड की एईएन संजू शेखावत और तकनीकी सहायक पंकज दर्जी को कमेटी गठित कर सात दिन में रिपोर्ट पेश करने के निर्देश दिए हैं।

नोखा में चल रहे कार्यों को लेकर पीडब्ल्यूडी के रिटायर्ड एक्सईएन नरेश जोशी ने बताया कि पाइप लाइन बिछाने के बाद ट्रैक को वापस खुदाई में निकली रेत से ही भर दिया जाता है, जिसमें पत्थर भी होते हैं। इससे जमीन में गैप रह जाता है। पानी डालने और दबाव पड़ने से सड़क वहां से धंस जाती है। ऐसा ठेकेदार पैसा बचाने के लिए करते हैं। नियमानुसार ट्रैक को बालू रेत से भरना चाहिए। उस पर दो दिन तक पानी डालना चाहिए। रेत टोस होने के बाद तय मापदंड के अनुसार डब्ल्यूएमएम डालकर डामरीकरण करना चाहिए।

यमुना में जहर: हरियाणा के मुख्यमंत्री केजरीवाल पर मानहानि का मुकदमा चलायेंगे

नई दिल्ली, 28 जनवरी। आप संयोजक अरविंद केजरीवाल के यमुना के पानी में जहर घोलने को लेकर हरियाणा सरकार पर लगाए गए आरोपों पर बीजेपी और आम आदमी पार्टी में जुबानी हमले तेज हो गए हैं। हरियाणा के सीएम नाथ सिंह सैनी ने केजरीवाल से माफी को मांग करते हुए कहा है कि वे अपने बयान के लिए माफी मांगें, नहीं तो उनके खिलाफ मानहानि का मुकदमा किया जाएगा। वहीं, आप के आरोप पर चुनाव आयोग ने सैनी सरकार से रिपोर्ट मांगी है।

आज 12 बजे तक सैनी सरकार चुनाव आयोग के सामने अपना पक्ष रखेगी। केजरीवाल ने हरियाणा सरकार पर यमुना में जहर घोलने का आरोप लगाते हुए इसे सामूहिक नरसंहार की साजिश करार दिया था। हालांकि दिल्ली जल बोर्ड ने केजरीवाल के दावे को नकार दिया है। दरअसल, दिल्ली के पूर्व मुख्यमंत्री और आम नेता केजरीवाल ने आरोप लगाया था कि भाजपा गंदी राजनीति करके दिल्ली के लोगों को प्यासा रखने की कोशिश कर रही है।

## ‘सरकार को जिला बनाने या समाप्त करने का अधिकार है’

■ गंगापुर व नीमकाथाना की याचिका पर सरकार ने जवाब पेश किया।

■ हाई कोर्ट ने याचिकाकर्ताओं को 13 फरवरी तक प्रति-जवाब पेश करने का समय दिया।

जयपुर, 28 जनवरी। गंगापुर सिटी और नीमकाथाना के जिले का दर्जा समाप्त करने के मामले में मंगलवार को राज्य सरकार की ओर से राजस्थान हाईकोर्ट में अपना जवाब पेश कर याचिका को खारिज करने की गुहार की गई। अदालत ने राज्य सरकार के जवाब को रिकॉर्ड पर लेते हुए याचिकाकर्ता को इस पर अपना प्रति-जवाब पेश करने के लिए 13 फरवरी तक का समय दिया है। जस्टिस इन्द्रजीत सिंह और जस्टिस विनोद कुमार भारवानी की खंडपीठ ने ये आदेश विधायक रामकेश मोणा, पूर्व विधायक रमेश चन्द्र खंडेलवाल और नीमकाथाना बार एसोसिएशन की ओर से दायर जनहित याचिकाओं पर सुनवाई करते हुए दिए।

राज्य सरकार की ओर से महाधिवक्ता राजेन्द्र प्रसाद ने अदालत में जवाब पेश कर कहा कि हमने विस्तृत राय और सभी कानूनी प्रक्रियाओं को अपनाने के बाद ही जिलों को खत्म करने का निर्णय लिया

है। इससे पहले संबंधित जिलों की भौगोलिक और अन्य सभी जरूरी परिस्थितियों का भी परीक्षण कराया गया था। महाधिवक्ता ने अदालत से कहा कि राज्य सरकार को प्रदेश में सुचारु प्रशासन चलाने और विकास के लिए नए जिले बनाने या उनका अस्तित्व समाप्त करने का निर्णय लेने का अधिकार है। महाधिवक्ता की ओर से यह भी कहा गया कि यह जनहित याचिका बिना किसी आधार के जल्दबाजी में राजनीतिक हितों को साधने के लिए पेश की गई है। रामकेश मोणा के मामले में, जनहित याचिका दायर करने से पहले याचिकाकर्ता की ओर से इस संबंध में राज्य सरकार से कोई जानकारी नहीं मांगी गई। वहीं, याचिका दायर करने के बाद अदालत

की ओर से इस संबंध में नाराजगी जताने के बाद आर्टीआई के तहत दस्तावेज मांगे गए हैं। ऐसे में जनहित याचिका को खारिज किया जाए। इस पर याचिकाकर्ता की ओर से राज्य सरकार के जवाब पर अपना प्रति-जवाब पेश करने के लिए समय मांगा गया। ऐसे में अदालत ने याचिकाकर्ता को समय देते हुए मामले की सुनवाई 13 फरवरी तक टाल दी है। तीनों जनहित याचिकाओं में कहा गया कि जिला अस्तित्व समाप्त करने का निर्णय राजनीति से प्रेरित है। इन्हें करीब डेढ़ साल पहले जिला बनाया गया था और उसके बाद यहां जिला प्रशासन और पुलिस प्रशासन सहित अन्य विभाग स्थापित हो गये हैं। ऐसे में सरकार के इन्हें जिला निरस्त करने के आदेश को रद्द किया जाए।

### फैंडेशन ऑफ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) व्यवस्था में सुधार और भारत की वैश्विक व्यापार स्थिति को सुदृढ़ करने के लिए ब्याज समताता योजनाओं के जारी रहने का आह्वान किया। सहभागियों ने ग्रोथ के लिए संतुलित दृष्टिकोण की आवश्यकता पर बल दिया, और वैश्विक जोखिमों, जैसे भू-राजनीतिक तनाव, मुद्रास्फीति, और आपूर्ति मूखला विघटन के खिलाफ उत्पादकता और लचीलापन को मजबूत करने वाली नीतियों का समर्थन किया। वर्तमान सरकार का पहला पूर्ण बजट होने के कारण केन्द्रीय बजट 2025-26 भारत को एक प्रमुख स्थल के रूप में पुनः सुदृढ़ करने का एक अवसर प्रस्तुत करता है। सर्वेक्षण के निष्कर्षों से यह स्पष्ट होता है कि लगातार सुधारों, बढ़ते निवेशों और रणनीतिक हस्तक्षेपों के जरिए एक मजबूत, समावेशी और टिकाऊ विकास मार्ग को प्रोत्साहन देना अत्यंत महत्वपूर्ण है।

## सैम पित्रोदा ने...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) टैक्स (विरासत कर) के बारे में बोलते हुए, उन्होंने सुझाव दिया था कि भारत में ऐसा कानून होना चाहिए, जिसके तहत, मृत्यु के बाद व्यक्ति द्वारा अर्जित संपत्ति का एक छोटा भाग ही उसके कानूनी उत्तराधिकारियों को मिले, बाकी बची संपत्ति को सरकार ले ले, जैसा कि यूनाइटेड स्टेट्स में होता है। इससे पहले, जून 2023 में पित्रोदा की इस टिप्पणी से भारी विवाद खड़ा हो गया था कि अखिलेश के भारत की, गरीबी तथा बेरोजगारी जैसे समस्याएं दूर नहीं होंगी। चूंकि, यह बात अयोध्या में भव्य राम मंदिर के उद्घाटन से पूर्व कही गई थी, भाजपा ने पित्रोदा व कांग्रेस पर भारी

हमला बोला था। मई 2019 में, 1984 के सिख दंगों को लेकर पित्रोदा की टिप्पणी के कारण राजनीतिक विरोधियों में भारी आक्रोश पैदा हुआ। उस समय पित्रोदा ने कहा था: “हुआ सो हुआ।” फरवरी 2019 में पुनर्वासा हमलों के बाद पित्रोदा ने, बालाकोट में भारतीय वायु सेना द्वारा की गई एयर स्ट्राइक्स की प्रभाव क्षमता पर प्रश्न उठाया था। एक सोशल मीडिया पोस्ट में यह कहकर, कि संविधान की रचना में बी.आर. अंबेडकर की तुलना में जवाहर लाल नेहरू का योगदान अधिक था, पित्रोदा ने अपने लिए भारी मुसीबत खड़ी कर ली थी।

‘पुलिस आरोपी को वॉट्सएप या ई-मेल पर नोटिस नहीं भेजे’

नई दिल्ली, 28 जनवरी। सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि दंड प्रक्रिया संहिता (सीआरपीसी) या भारतीय नागरिक सुरक्षा संहिता, 2023 (बीएनएसएस) के तहत पुलिस वॉट्सएप या अन्य इलेक्ट्रॉनिक उपकरणों के जरिए आरोपी व्यक्ति को नोटिस नहीं भेज सकती है। जस्टिस एम.एम. सुंदरेश और जस्टिस राजेश बिंदल की बेंच ने सभी राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों को निर्देश दिया कि वे पुलिस को सीआरपीसी की धारा 41ए या बीएनएसएस की धारा 35 के तहत नोटिस भेजने के लिए केवल वही तरीके अपनाने का निर्देश दें, जिनकी कानून के तहत अनुमति हो। सुप्रीम कोर्ट ने कहा, यह पूरी तरह से स्पष्ट है कि वॉट्सएप या अन्य इलेक्ट्रॉनिक माध्यमों से नोटिस भेजना सीआरपीसी और बीएनएसएस के तहत तय की गई विधियों का विकल्प नहीं हो सकता। यह आदेश तब आया जब कोर्ट ने वरिष्ठ वकील सिद्धार्थ लुथरा का सुझाव स्वीकार किया, जिन्हें इस मामले में एमकैस क्यूरी के रूप में नियुक्त किया गया था।

यमुना में जहर वाले ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) बयानों के लिए तीन साल तक की कैद हो सकती है। आयोग ने कहा कि इस तरह के आरोपों से क्षेत्रीय समूहों और पड़ोसी राज्यों के निवासियों के बीच दुश्मनी पैदा होने, पानी की वास्तविक

या कथित कमी या अनुपलब्धता के कारण कानून-व्यवस्था की स्थिति को खतरा पैदा होने का गंभीर खतरा है। आयोग ने केजरीवाल को 29 जनवरी, 2025 को रात 8 बजे तक शिकायतों पर अपना जवाब देने का निर्देश दिया है।

## विधानसभा चुनाव से पहले बिहार में राजनीतिक सरगमी बड़ी

आप पार्टी व भाजपा के नेता तथा एक पूर्व सांसद कांग्रेस में शामिल हुए

नयी दिल्ली, 28 जनवरी। बिहार विधानसभा चुनाव के मद्देनजर बढ़ रही राजनीतिक हलचल के बीच आम आदमी पार्टी (आप), भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) तथा एक पूर्व सांसद सहित कई प्रमुख लोग आज कांग्रेस में शामिल हुए। कांग्रेस संचार विभाग के प्रमुख पवन खेड़ा तथा बिहार कांग्रेस अध्यक्ष अखिलेश प्रसाद सिंह की मौजूदगी में यहां पार्टी मुख्यालय में आयोजित संवाददाता सम्मेलन में इन हस्तियों ने कांग्रेस की सदस्यता ग्रहण की। खेड़ा ने पार्टी में शामिल हुए नेताओं के बारे में जानकारी देते हुए बताया कि पार्टी में शामिल होने वाले

■ कांग्रेस नेता, पवन खेड़ा ने बताया कि कांग्रेस की सदस्यता लेने वालों में माउन्टेन मैन दशरथ मांझी के पुत्र भागीरथ मांझी, बिहार प्रजापति कुम्हार संघ के प्रमुख मनोज प्रजापति, पसमांदा मुस्लिम समाज के राष्ट्रीय अध्यक्ष व पूर्व सांसद अनवर अंसारी, भाजपा की पूर्व प्रवक्ता निखत अब्बास, आप के पूर्व प्रवक्ता निशांत आनंद और लेखक फ्रैंक हजूर प्रमुख हैं।

नेताओं में माउन्टेन मैन दशरथ मांझी के बेटे भागीरथ मांझी, अखिल भारतीय प्रजापति कुम्हार संघ, बिहार के प्रमुख मनोज प्रजापति, ऑल इंडिया पसमांदा मुस्लिम समाज के राष्ट्रीय अध्यक्ष एवं पूर्व सांसद अली अनवर अंसारी, डॉ. जगदीश प्रसाद, भाजपा की पूर्व प्रवक्ता निशांत

हैं। उनका कहना था कि गांधी के विचारों से बिहार में दलित, पिछड़े, आदिवासी और अल्पसंख्यकों में उत्साह पैदा हुआ है और वह भी कांग्रेस के विचारों से सहमत है। निखत अब्बास ने कहा कि वह कांग्रेस की विचारधारा के साथ यह सोचकर आगे बढ़ रही हैं कि हम साथ रहेंगे तो मजबूत रहेंगे। उन्होंने कहा, आज भाजपा की डर और कट्टरता की राजनीति को खत्म करने का समय आ गया है। प्रजापति ने कहा कि बिहार का पिछड़ा वर्ग राहुल गांधी के नेतृत्व में एकजुट है और इस साल बिहार में होने वाले विधानसभा चुनाव में कांग्रेस अछूत प्रदर्शन करेगी।

## मौनी अमावस्या पर हर 4 मिनट में प्रयागराज से ट्रेन चलेगी

महाकुंभ में बुधवार को 10 करोड़ श्रद्धालुओं के लिये 10 हजार आरपीएफ जवान ट्रेनों व रेलवे स्टेशन पर तैनात रहेंगे

नई दिल्ली, 28 जनवरी। 29 जनवरी को मौनी अमावस्या के दिन प्रयागराज महाकुंभ 2025 के दूसरे अमृत स्नान से पहले, महाकुंभ मैला क्षेत्र में श्रद्धालुओं की भारी भीड़ उमड़ रही है।

श्रद्धालुओं की सहूलियत को देखते हुए रेलवे कल यानी 29 जनवरी को 60 स्पेशल ट्रेनें चलाएगी। मौनी अमावस्या से पहले भारतीय रेलवे द्वारा किए गए इंतजामों पर रेलवे बोर्ड के अध्यक्ष और सीईओ सतीश कुमार ने कहा कि हमने सावधानीपूर्वक योजना बनाई है और 13-14 जनवरी को हुये अपने अनुभव से सीखा है। पूर्व के अलावा, 60 विशेष ट्रेनें बुधवार को निर्धारित संख्या में चलेगी।

■ महाकुंभ में यात्रियों की भारी भीड़ की व्यवस्था के लिये व्यापक सुरक्षा प्रोटोकॉल लागू किये गये हैं, जिनमें एआई आधारित सीसीटीवी कैमरे, खोजी कुत्तों और बम निरोधक दस्तों की तैनाती शामिल है।

कुल मिलाकर 190 स्पेशल ट्रेनें चलेंगी। उस रूट पर 110 नियमित ट्रेनें हमेशा की तरह चलेंगी। प्रयागराज से हर 4 मिनट में ट्रेन उपलब्ध होगी और यह एक बड़ी उपलब्धि है। अधिकारी और रेलवे कर्मचारी तैनात और चालू हैं अलर्ट। हम हर मिनट उनसे अपडेट ले रहे हैं।

सतीश कुमार ने बताया कि वॉर रूम एक्टिव हो गया है। हमें बुधवार को कम से कम 10 करोड़ आंतुकों की उम्मीद है। हमारी पूरी मशीनरी बहुत

सक्रिय है और राज्य सरकार के साथ समन्वय में है। 8000-10000 आरपीएफ जवानों को ट्रेनों और रेलवे स्टेशन पर यात्रियों की सुविधा के लिए तैनात किया गया है। रेलवे ने बताया कि 150 से ज्यादा ट्रेनों को प्रयागराज जंक्शन, सुबेदारगंज, नैनी, प्रयागराज छिक्की, प्रयाग जंक्शन, फाफामऊ, प्रयागराज रामबाग, प्रयागराज संगम और डूंसि से चलाया जाएगा।

मतदान के एक ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) गया था कि आप 70 सदस्यों वाली विधानसभा में 36 सदस्यों के बहुमत के आंकड़े को पार कर जायेंगी। किन्तु जैसे-जैसे मतदान का दिन पास आ रहा है, मार्केट ने अपने प्रोजेक्शन में थोड़ा-सा संशोधन किया है। ताजा अनुमान बता रहे हैं कि आप 39-41 सीटें जीतेगी, यानी आप के पक्ष में थोड़ी बहुगिरी की गई है। दूसरी तरफ, भाजपा के पक्ष में 29-31 सीटें प्रोजेक्ट की गई हैं तथा इस प्रकार वह बहुमत से 5-6 सीटें दूर रहेगी। कांग्रेस के पक्ष में कोई स्पष्ट प्रोजेक्शन नहीं किया गया है।

अरविंद केजरीवाल की आप को पिछले दो विधानसभा चुनावों में जबरदस्त विजय हासिल हुई थी, उसने 2015 में 67 सीटें तथा 2020 में 62 सीटें जीती थीं। पार्टी, राजधानी में अपनी मजबूत पकड़ के आधार पर, लगातार तीसरी बार सत्ता में आने की जी-तोड़ कोशिश कर रही है।

‘अधिकारी ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) का काम पूरा नहीं होने के कारण यहां घंटों तक जाम लगा रहा है। इसके अलावा वाहनों के डायवर्जन को लेकर भी कोई गंभीरता नहीं दिखाई जा रही है, ऐसे में एनएचआई और अन्य संबंधित अधिकारी आकर निर्माण पूरा होने की अंतिम तिथि के बारे में जानकारी दें। जनहित याचिका में कहा गया कि जयपुर-अजमेर हाईवे पर बना रहे फ्लाईओवर का समय पर निर्माण पूरा नहीं हुआ है। जिसके चलते यहां जगह-जगह कई घंटों तक वाहन जाम में फंसे रहते हैं। इनका समय पर निर्माण पूरा करने के संबंध में दिशा-निर्देश जारी किए जायें।

मौनी अमावस्या...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) 12 बजे तक यह आंकड़ा पांच करोड़ को पार करने का अनुमान है। अंतराल है कि महाकुंभ में मकर संक्रांति स्नान पर्व पर साढ़े तीन करोड़ श्रद्धालुओं ने स्नान किया था। इस बीच मौनी अमावस्या पर जनसैलाब के मद्देनजर प्रशासन ने सुरक्षा के भारी इंतजाम किये हैं। चप्पे चप्पे पर पुलिस के जवान तैनात किये गये हैं। झोले और सीसीटीवी के जरिये भीड़ की निगरानी की जा रही है।